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Situaţia politica 
Not;i nef al consiliului do miniştri, I íu -

felati Lukács a început în sfârşit pe linia 
întreabă tratarivo!" pentru limpezirea si
tuaţiei p a i " ; : : Í M . ídmriui de Gravita
tion? -al tuturor ••dr^&thiniior pondshíe, şti->j 
cií e reforma ol; '. U-vnlfi şi primul-ministrr. 
á t r a i c înainte de 'ionic pentru echilibrarea, 
iiivergasţe'or î n raza acestui punct. In cur
sul zilei do ieri. el a comunicat cu toţi 
şefii de partide şi i-a orientat armura con
cepţiei ce are în «cest scop. Vălul de ini-
i:er s'a ridicat deci şi suntem în situa
ţie EA cunoaşte na, dacă nu mai r.iult. «•: \ 
paţiii cad iele mari ol o reformei confmo-
plate de l.ekáos. Şi atâta ajunge i n - n i n : 

conferea rea atitudine! noastre. 

Patern fixa chiar dela începnt, că 
principiul fundamenta] al reformei e asigu
rarea supremaţiei indicare, principiu care a 
prezidiit la toäTe pr -i^etulö do până acuirs. 
Noul ."isteni răsărit din acest principiu e 

ektem aşu nunîit ci'.rial, caro iuaagn
ita două c:ă~go:ăl de drepturi: în cea 

AITÂI grupându-so alegătorii înzestraţi in 
baza cenzuliii material, în a doaa alegă
torii îr-zestraţi \i\ baza censului intelect üeb 
Censul material va ii redus în mod eseu 
ţial, prin ceea ce s rar dubla numărul alega
torilor de până acuma; censul intelectual 
se va întinde până la urnita analîabot ;s-
mnlui. Numărul circumscripţiilor va fi spo
rit dela éjr> la^ 420 , — treisute circum
scripţii aparţinând categoriei prime, restid 
categoriei a doua. in ce : e dintâi voturi !•• 

se vor da în mod public. în cele din urmă 
tic va institui votarea secretă. 

Cu alte cuvinte: orarele, aproape mato, 
\ \ , f aparţine categoriei censului intelectual 
şi vor vota cu baloíine, — iu vreme ce 
provincia va. rămâne şi mai departe prada 
sistemului de corupţie şi teroare din trecut, 
üar sa iasă* o. sâ vorbească însuşi Lukács: 

— Voi introduce iu sistemul de pâuâ. 
acuma — a declarat el corespondentului 
unui ziar de fronte — votul universal, 
egal şi seerec iară ca să primejduiesc nie: 
u î : u 1 din arările interese pe cari nu ni e n h 
h f U i r . a - l e pknh il-'n v ü k r e . Metodul e tnm-
sitorii;. Va ( l a s voi h i . treptat sufrajul uni
versal si in acelaş timp va oferi păturilor 
mai culte o scoasă practică în scopul des-
voltării treptate de mai departe., In orăşel o 
mai mari voi realiza chiar de pe acum vo
tul universal, egal şi sectei- şi voi Înzestra 
cu drepturi depline clasa industrială inte
ligentă. In ce priveşte censul material voi 
fixa o cale mijlocie, care va face să dis
pară inegalităţile legii de până acuma. 
Ţos, apoi, să aaeentub-z deosebii, că clasa 
industrială va putea să cucerească un im
már de mandate atât de înseninat, cum 
astăzi nici eu poate să t«pere. ' ? • • -

— Dorinţa mea — a mai declarat La
kács unui ziar din Viena — e o referi: a. 
cu adevărat democratică şi cred, că voi 
putea mulţumi iu privinţa aceasta chiar ?•• 
elementele coio mai radicale, ba până >i 
pe socialişti. De altă parte însă, v o t s c 

anăr ink:;\:,ck mpotitiL ţi la punctul ace*:.: 

voi avea de sigur concursul tuturor parti
delor din oposiţie. Cred că am nimerit 
calea, pe care se pot întâlni amândouă 
interesele. 

E clar, că primul ministru voieşte să 
jertfească numai o singură categorie de in
terese, pe cea a naţiunilor nemaghiare. In
tenţiile lai sunt deci tot atât de antipa
triotica, tot atât de herostraiico, tot ab't 
de criminale ca ale conte'ui Ândraasy de 
pildă, căci planul lui Lukács e în esenţă 
tot pluralismul şi deosebirea e numai de 
ordin exterior. Şi cu toate că reforma iui 
Lukács e numai de transitie si — după 
cum afirmă ziarele guvernamentale — e 
contemplată numai pentru două cicluri par
lamentare, ea rămâne totuşi o frustrare nu 
numai a internelor adevărate ale ţării, ci. 
de-adreptul un atentat împotriva intereselor 
de paşnică deşvoltare a monarhiei. 

Nu ue-am îndoit o singură clipă, că 
Ladişlau Lukács, a cărui personalitate po
litică s'a închegat timp de trei decenii în 
atmosfera cea mai saturată de im
perialismul maghiar. în atmosfera oli-
garchimei 67-iste, nu poate să fie de
cât o nouă expresie a ideologiei şo
vine si că intenţiile lui na pot să por
nească decât din acelaş substrat de ură 
seculară. De aceea alaiul cu care a fost 
întâmp-inat din partea cercurilor ungureşti, 
ne-a dumerit chiar dela început. 

Realizânclu-se reforma lui Lukács, e 
clar că drepturile noastre constituţionale vor 
fi reduse şi mai mult şi noul satelit ai co
roanei a găsit poate chiar in împrejurarea 
aceasta secretul rotaţi unei sale funeste. 
Partidele ungureşti, de astăzi, — vazânda-
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şi asigurate interesele de rasă până la li
mita cea mai îndepărtată a straturilor so
ciale ungureşti — nu ne-ar surprinde dacă, 
ar dezarma fără multă întârziere. Dăinuirea 
corupţiei şi teroarei e asigurată doar şi pe 
viitor în cele vre-o trei sute de circums
cripţii, în cari vor fi categorisite popoarele 
nemaghiare şi aparatul puterii de stat va 
strivi orice afirmare a voinţii noastre, cu 
mai multe sorţi decât în trecut... 

Diapasonul ziarelor de opoziţie s'a şi 
mulcomit fără de veste, iar declaraţiile şe
filor de partide, Justh şi Kossuth, par şi 
ele prinse în surdina speranţelor aproape 
de împlinire. Mâne, poimâne, întreg cabi
netul va presta monarhului jurământul de 
fidelitate şi, în adevăr, lumea politică un
gurească pare a se fi înseninat din nou. 

Dar, nu odată, aparenţele au înşelat 
amar aşteptările cele mai optimiste. Ches
tiunea reformei electorale e pentru viitorul 
Ungariei cea mai esenţială chestiune de exi
stenţă şi ea nu poate fi rezolvită decât cu 
concursul real al tuturor elementelor de 
viaţă cari alcătuiesc acest stat. 

De aceia lupta pentru adevărata reformă 
electorală se anunţă abia acum şi ea va fi 
data de aceste elemente hotărîtoare. 

I N T E R N E 
Boicot în contra expoziţiei maghiare din 

Belgrad. Ministrul maghiar de comerţ a arangiat 
în capitala Serbiei o expoziţie de industrie ma
ghiară, cu scopul „ca să facă cunoscut comercian
ţilor sârbi industria maghiară. Expoziţia aceasta 
însă e pe cale a da faliment. Comercianţi sârbi nu 
o cercetează de fel, ba nu e cercetată nici do alţii. 
Oraşul Belgrad în ziua deschiderii expoziţiei în 
adunarea orăşenească drept răspuns la invitarea de 
a lua parte la expoziţie, a votat 10.000 franci pen
tru serbările ce ee vor da în onoarea celor 200 
studenţi croaţi dela universitatea din Zagreb sosiţi 
în aceeaş zi la Belgrad. Serbările s'au ţinut chiar 
în faţa expoziţiei, unde studenţii croaţi erau sărbătoriţi 
ca martirii politicei din Ungaria. Mai mulţi oratori 
croaţi au arătat, că maghiarii, cari în Croaţia fo
losesc cele* mai mârşave mijloace pentru înjenun-

chiarea croaţilor şi a sârbilor sunt lipsiţi de bun 
simţ într'atâta, încât nu se sfiiesc, ca tot în acelaş 
timp să aranjeze expoziţie în ţara „fraţilor sârbi", 
ba au încă îndrăzneală să ceară chiar şi concursul 
lor pentru industria maghiară. 

Ce le-a adus Lukács? Ce ne aduce? ce ne 
aduce ?... Acestea sunt întrebări cu cari fiecare mi-
nistru-preşedinte ori candidat la această demnitate 
s'a deprins... Se citeşte zilnic în aproape toate zia
rele şi le poate auzi în aproape orice adunare pu
blică şi în consecinţă caută să ţină şi să satisfacă 
pe cât e cu putinţă această lăcomie după cadouri 
a presei şi a publicului. 

Cel dintâi gând al lui Lukács şeful acestui 
guvern cârpit a fost să prezinte ori să promită 
câte ceva la cât mai mulţi. Nu se ştie precis în 
ce constă cadoul pe care ar fi să-1 primească Tisza. 
Faptul însă că pe el 1-a învrednicit nonl şef de 
guvern cu cea dintâi vizită şi că de atunci în che
stia votului universal a lăsat-o mai domol, ne în
dreptăţeşte să credem că Hóderváry nu va fi jelit 
multă vreme nici chiar de Tisza. Justhiştii şi kos-
suthiştii cu atât mai puţin au să-1 regrete pe 
Khuen. 

Cel dintâi cadou concret din care se va îm
părtăşi şi naţiunea îl va da Lukács la deschiderea 
parlamentului, când are do gând să respingă ame
stecul miniştrilor Stiirgkh şi Auffenberg în afacerile 
interne ale ungariei. 

Pactul opoziţiei croate. Foştii deputaţi 
dr. Horváth şi dr. I'rebeg în conferinţa partidului 
autonom croat ţinută luni au raportat despre de
curgerea conferinţei deputaţilor slavi ţinută în 
Viena, şi despre mişcările pornite de slavii din Au
stria pentru restabilirea vieţii constituţionale în 
Croaţia. Tot în această conferinţă s'au ocupat şi 
de ştirile răspândite prin cercurile politice din 
Budapesta despre o apropiere a partidului coaliţiei 
către guvernul maghiar, apropierea care nu poate 
avea loc pe baza pactului încheiat între partidul 
croat autonom şi a coaliţiei sârbo-croate. Partidul 
deciară de neexacte ştirile, cari spun că întreg pac
tul nu e decât o înţelegere reciprocă referitoare la 
alegerile parlamentare. 

Faţă de aceste ştiri răspândite de unii mem
brii ai coaliţiei, partidul autonom declară, că in
tenţia ambelor partide la încheierea pactului a fost 
aceea, de a face imposibilă existenţa oricărui partid 
care ar sta pe baza pactului maghiaro-croat din 
1867. Partidul autonom ţine se facă cunoscut că 
din momentul încheiere! pactului "dintre partidul 
coaliţiei şi cel autonom, partidul coaliţiei sârbo-
croate a încetat de a mai fi partid pe baza pac
tului 1867. 

Punctele principale ale pactului încheiatia 
aceste două partide sunt: 

Coaliţia sârbo-croată se obligă, că va reefa 
din parlamentul maghiar pe reprezentanţii s&\ 
să învoieste, ca până ce mc se vor ridica disţm 
ţiile jignitoare atât autonomiei Croaţiei, cât şi lini 
croate din pactul dela 1867, nu va trimite deputaţi 
parlamentul maghiar. 

In anul 1913, la espirarca convenţiei $«n 
ciare dintre Ungaria şi Croaţia ambele pârtia 
obligă a pretinde şi a lupta pentru totala indş 
denţă economică şi financiară; convenţia ce e h 
goare la espirarea ei tiu o vor mai reînoi, şi n 
vor mai prelungi de fel, nici chiar pe un mit 
de un an. 

Coaliţia sârbo-croată se mai deobligă a li| 
cu toate mijloacele pentru revizuirea şi sista 
dispoziţiilor cuprinse în punctele 8—10 din lej 
XXX, dela anul 1868. 

întregul pact e luat în scris, deci coaii) 
sârbo-croată numai după revizuirea şi schimb» 
esenţială a pactului maghiaro-croat dela 1867 pa 
păşi la înţelegere cu guvernele maghiare. Pârtii 
autonom nu poate crede, ca coaliţia să fi aii 
donat acest pact şi să se fi depărtat într'atâta 
partidul autonom încât se înceapă tratative 
guvernele maghiare, deci declară de inexate ştii 
de acest ses, colportate prin cercurile politice 
Budapesta. 

Manifestaţia studenţilor din Agram 
Belgrad. Ni-se scrie din Belgrad: Vineri, în " 
Belgrad capitala Serbiei a îmbrăcat haină dei 
bătoare. S'a pregătit să primească pe fii celor i 
priţi de şovinismul maghiar care în nebunii 
şi-a întins mâna la bunul cel mai scump, 
poate avea un popor: libertatea de a vieţui. 

150 tineri universitari din Argram au 
vineri la ameazi în gara din Belgrad. Aci i-i 
teptat toate societăţile, toate corporaţiunile sU 
ţeşti cu stindardele lor în frunte şi mulţimei 
popor din capitală. Strigăte!» de „Jivio" şi Í 
croat, intonat de muzica militară, a salutat tu 
care a adus pe aceşti oaspeţi. 

Studentul sârb Pelivanovici i-a binevenit 
colegi şi provocându-se la evenimentele din ta 
ţia, a dat espresiune convingerii, că stările i 
impun poporului croat să dea mână de frăţie( 
poporul sârbesc, ca cu puteri unite să lupte ca 
asupritorilor de naţiuni. 

In numele studenţilor croaţi Bariceviai 
mulţămit pentru primirea frăţească şi grandios! 

— „Am venit cu bucurie în Serbia liberi-
a zis Baricevici — şi inimile noastre în adk 
lor se înveselesc văzând sublima libertate, de c 
se bucură serbii în patria lor liberă şi iné 
şendentă." 

treziciuni, grămădiri de murdării, veţi 'vedea sute 
şi mii de muşte, cari se adună acolo, şi cu tromba 
lor subţire sug, mănâncă, ceeace s'a aruncat. Aţi 
văzut câte muşte se strâng pe vr'o rană? Aţi vă
zut apoi, cum aceleaşi muşte cari au supt cu trom
ba lor din resturile ce vi-le înşirai mai sus, vin şi 
ating cu aceiaş trombă pâinea, mâncarea, zahărul, 
laptele nostru? 

Din murdăriile pe cari şi-au lipit tromba, 
muştele culeg nu numai sucurile cu cari se hră
nesc, dar şi microbii bolilor, si pe urmă când s'au 
pus pe mâncarea noastră, lasă unul sau mai mulţi 
din acei microbi, pe cari noi îi înghiţim fără să 
ştim, şi iată cum, într'o bună zi, ne trezim cu una 
din bolile cele mai urîcioase: tifosul, holera, dizen
teria, oftica, vărsatul etc. etc. 

Anul trecut, în Italia, a fost o mare epide
mie de holeră; iar cazurile cele mai multe s'au ve
rificat la persoane şi familii întregi cari au băut 
lapte. Această epidemie, în cea maî mare parte, a 
fost datorită muştelor, şi cu toate că laptele îl 
fierbeau, deci ori ce microb murea, totuşi, din pri
cină că lumea nu era destul de prevăzătoare, lăsa 
laptele în vase descoperite; muştele, cari aveau în 
tromba lor microbii holerei, veneau la lapte, lăsau 
microbii, cari se desvoltă în număr foarte mare şi 
cu o extraordinară repeziciune în lapte, şi epide
mia isbucnea iar. 

Acelaş lucru se întâmplă pentru celelalte 
boale, pentru tifos, tuberculoză, cărbune, dalac etc. 

— Dar, mi-se va răspunde, în trecut, când 
ştiinţa nu era aşa de desvoltată, aceste luciţuri nu 

se ştiau şi totuşi numărul acestor boli era mai 
mic. 

Nu este aşa, vă voi răspunde eu. Este drept 
că ştiinţa nu era aşa de desvoltată, dar dacă nu 
se cunoşteau cauzele tuturor boalelor, nu însem
nează că lumea nu se apăra şi în trecut de muşte, 
cari erau socotite — ca şi azi — animalele cele 
mai scârboase de pe pământ. Vă dau un singur 
exemplu, din istoria unor timpuri foarte depărtate: 
una din plăgile Egiptului, teribila mortalitate care 
a hotărât pe Faraon să lase pe jidani să plece din 
Egipt, a fost provocată de epidemia adusă de 
muşte. 

Cele mai multe victime ale muştelor sunt 
copii mici, şi mai ales cei nutriţi cu biberonul. 
Destul ca o muscă, purtătoare de microbi, să cază 
în lapte sau să se aşeze pe gura biberonului, şi 
se văd rezultatele: gastraenterite, dizenterii, cari în 
fiecare an, mai ales în timpul de vară. seceră viaţa 
a mii de suflete nevinovate. Un doctor din Statele-
Unite din America, a făcut o socoteală şi a ajuns 
ia concluzia că, în timpul unei generaţii normare, 
4 milioane de vieţi pier, în urma boalelor intesti
nale propăşite de muşte. 

Colosal! 
Musca se poate socoti mai ucigătoare decât 

tunurile şi decât puştile, de oarece, în răsboiul 
Ispano-american, dintre cei 2197 de morţi, 1924 
au fost produse de tifos, propăşit de muşte. 

Iar în actualul răsboi italo-turc, în Africa, 
este foarte mare numărul morţilor de tifos şi de 
holeră; rezultatele statistice se vor cunoaşte cu 

preciziune mai târziu; dar ceeace vă pot 
preciziune este că muştele joacă un mare rol, 
mortalitatea din Africa, dată fiind murdăria p 
verbială a arabilor şi a locuinţelor. 

După statisticele oficiale, în New-York 
în fiecare an 650 persoane de tifos şi 70§0 de i 
boli intestinale, toate propăşite de muşte; 
aceste statistici dau un număr mult mai mic 
morţi în timpul iernei, când muştele mor. 

Nu este deci exagerat când se spune ca 
punct de vedere ştiinţific şi sociologic mu 
mult mai dăunătoare societăţei umane decât 
şi şerpii veninoşi, cari sunt socotite cele maij 
culoase animale după glob. 

Muştele nasc şi se reproduc cu deosebii) | 
materiile fecale, şi cum se prăsesc grozav, dina 
ste locuri infecte se răspândesc mii şi milioanej 
muşte, cari duc peste tot boli şi moartea. 

In urma unor serioase şi migăloase cerci 
ştiinţifice făcute în laboratorul de bacteriologiê  
New-York, s'a constatat că muştile sunt în ti 
una purtătoare de microbi, dela 250 la 6,( 
microbi pe fiecare. Dară vă veţi gândi acum, I 
fiecare muscă face câte 120 de ouă deodată şi ^ 
la sfârşitul verei dintr'o singură muscă s'au 
un sextilion, vă veţi putea face o ideie de 
pericol ce reprezintă această insectă în propăfăi 
infecţiunilor. 

Ce este de făcut? 
Este foarte simplu: omorîţi-le, omorîţi-le i 

puteţi mai multe. 
Dar mai ales, trebuie să se observe bine tt 
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Na pot da altcum expresiune simţemintelor 
Kistre de mulţămită, decât sărutând stindardul 
Sit sârbesc." 

Şi între stigăte de „Jivio" însufleţite a po
lului sârbesc Baricevici a sărutat steagul adus 
iiine de colegii lui croaţi. 

Momentele aceste siinte cine are cuvinte, ca 
ile exprime?! 

Şi cine nu-şi descopere capul, p!eeâfidu-i în-
•tea acestor fiii ai naţiunei croate, pe cari nici 
Ipericol nu-i mai poate înspăimânta, ca să nu-şi 
iexpresiune simţemintelor adevărate ale inimei 
fi Şi cine poate spune ce-i aşteaptă în pa-
ii lor. 

In triumf au fost duşi aceşti tineri înaintea 
laiului regal. Şi falnic se înalţi stindardul, care 
iboliza însemnătatea acestei zile; care împreuna 
urile croate cu cele sârbeşti: Frăţia a două po
ftă, a poporului croat şi sârbesc. 

înaintea palatului s'a oprit acest convoi răpit 
însufleţire şi imnul sârbesc a făcut pe ace) rege 
(preţuit şi huiduit de celelalte curţi regale şi im-

europene să-şi uite pe un moment de ame-
iţarile fulgerătoare alo vremii şi eşind pe balcon 
fii săi George şi Alexandru a depus tributul 
înaintea oaspeţilor fiilor ţării sale. 
Şi ce gură rea poate cârti contra simţeniin-

Igt unor tineri, cari au rupt toate lanţurile cari 
ieau să ţină legată inima lor şi au erupt în 
riiască regele slavilor de sud". 

Numai gura rea a suprimaturilor, presa j i -
to-magliiară şovinistă au putut afla trădare în 
urnirea simţemintelor curate ale tinerimei dorn-

le iubirea neamului ei. 
Nu trădare, ci mângâiere, nou clixoi de viaţă, 

mi putere a căutat aceasta tinerime gonită din 
Ena îl ffiUIŰLl de biciul opresorilor. 

Fericit e poporul ce are astfel do fii. 

* 
Chestiunea — Auffenberg. „Grazer Tages-

afirmativ din sursă autentică — anunţă: 
•trai comun de răsboi, cavalerul de Auffenberg, 
üdea totuşi jertfă campaniei pornite de majo-

jíea din camera ungară. Se cunoaşte şi urmaşul 
ralul campestru Potisrek, actualul guvcr-

înl Bosniei. Cu această schimbare de persoană 
«urile de sus speră să asigure un curs normal 

iţiunilor. 
Din sursă şi mai bine informata, se anunţă 

Ialtă parte, că Auffenberg nu va demisiona şi că 
ivi înfăţişa în şedinţele delc-gatiunilor. 

Etnia: cu cât o casă este mai curată, cu ar.ât 
Bt mai puţine muşte, şi deci mai puţin pericol 

I Gunoaiele trebuiesc stropite cu petrol sau 
Ivar; latrinile bine închise şi bine desinfectaie: 
Icumpăraţi lucruri de ale mâncărei, dela negu-
bri, unde veţi vedea muşte; nu lăsaţi nimic (les-
pt: nici pânea, nici carnea şi rnai al.-s \ v o -
fc;depărtaţi muştele de bolnavi şi mai ales <l-
(tarii cu maladii contagioase; nu lăsaţi să se 

i substanţe, cari pot fermenta &au cari se 
tefac uşor. 

Iar ca să le omorîţ', iată două reţete foarte 
e, cari se pot întrebuinţa de orice bună gu

i ţ i şi de orice bună marnă de familie, care 
a la casa şi familia sa. 

1) Topiţi îu untdelemn caid. sucâz (eolotoritiu) 
I ce se dă pe arcurile vioarelor. Intindeţi p? 

Baţi de hârtie albă această pastă, şi paneţ:-Ie 
incasă. Muştele trag la alb. se lipesc pe hârtie 
cand s'a adunat o cantitate oarecare, hârtia se 
Urcă în foc. 

2) într'o farfurie puneţi 10 părţi de apă şi o 
de formol. Muştele sunt atrase de formol 

nor. 
Această soluţie (formolul se cumpără ir; orice 

nacie) nu este otrăvicinsă pentru persoane, dar 
Éebine să feriţi animalele domestice de dansa 
lle-ar putea face rău. 

Roma, 1912 aprilie. 
Dr. P. Robescu. 

Dine poartă vina lipsei de organizare 
Ori ce om, care urmăreşte cu atenţie, 

ori mai bine, cel ce ia parte activă în lupta 
ce o ducem noi românii, trebue să recu
noască mărturisind fără încunjur, că stăm 
foarte departe încă de a putea spune că: 
suntem organizata. 

Din luptele noastre eşim înfrânţi ade
seori — aproape în totdeauna — şi când 
ceri să-ţi dai seama de cauză, găseşti ca 
ultimul motiv lipsa de organizaţie. 

Avem oameni însufleţiţi, cari, în dorul 
lor de a vedea poporul ridicat la o soarte 
mai bună, îi vezi alergând în goană nebană, 
cutreerând — în vreme de alegeri — cer
curi electorale, agitând, însufleţind şi miş
când massele; ori în alte vremuri, punând 
la cale însoţiri, reuniuni etc. şi cu toate 
acestea de cele mai multe ori, izbânda ac
ţiunii lor se împiedecă de-un „ciot11, ce-i 
stă îh cale şi sfârşitul: complet fiasco, care 
compromite o acţiune pornită cu cele mai 
curate gânduri cu cele mai ideale doruri 
.şi discurajază suflete dornice de muncă. 

Şi nimănui nu-i dă prin gând, să în
cerce a o vindeca radical această rană can
grenată. 

Tot ce s'a făcut până aci, a fost, că 
comitetului partidului naţional i-s'a aruncat 
in faţă de-atâtea ori şi clin partea unor ab
solut necompetenţi, că. e negligent, că nu se 
îngrijeşte de o organizaţie serioasă şi solidă, 
că-şi pierde vremea cu alte lucrări, cari 
toate presupun de bază organizaţia, iar a-
ceastă bază, comitetul o negligâ. 

Că această acuză e lipsită de orice se
riozitate, nu se mai discută. 

Comitetul la rândul său şi-a spus de-
atâtea ori cuvântul. B a noi înşine trebue 
să fim conduşi de multă rea voinţa faţă da 
comitet, ca acestei acuze să-i dăm cât de 
puţină însemnătate. 

In timpul de pe urmă ni-s :au dat atâ-
tetea ocazii să vedem pe membri comitetu
lui plin diverse cercuri, ţiuând adunări po
porale, ori înzistând aşa de mult pentru o 
organizaţie a parte a fiecărui cerc, din care 
(organizaţie) cu vremea să se înfâptuaiască 
organizaţia dorită a întreg neamului româ
nesc, 

Cine poartă vina însă, dacă aceşti băr
baţi, cu totul devotaţi intereselor neamului 
nostru, pe urma muncii lor încordate nu 
văd, şi nu vedem rezultatele dorite? Să cer
cetăm câteva cazuri. 

Pe vremea alegerilor dietale, în cer
curile und-; şi noi românii suntem intere
saţi, până când membrii comitetului sunt 
prezenţi în respectivele cercuri, însufleţirea | 
e la culme. Toii bărbaţii din cerc — con
ducătorii naturali şi imediaţi ai respectivu
lui cerc — le promit concursul, iar după 
depărtarea lor, cercurile rămân tot în sta
rea de mai înainte... par'că un neinteres 
şi o apatie îi cuprinde pe toţi cei cu pro
misiunea. Aproape în tot locul e aşa. 

Să ne închipuim un cerc în preajma 
alegerilor dioi.de. 

Vine candidatul, de regulă însoţit de 
câţiva membrii ai comitetului naţional. I-şi 
face turneul ţinând discursuri şi însufle
ţind massele. Toată lumea românească e 
cu El. Se face o vorbărie extraordinar de 
răsunătoare. l>a dacă vremea mai permite 
să întind si mese mai intime unde oamenii 

îşi repet cu mai multă vervă promisiunile 
de mai înainte. După depărtarea Lui (a 
candidatului) respective Lor, fruntaşii con
ducători ai cercului, rămân pe lângă aface
rile lor private şi multele consideraţii de or
din mai înalt ori pretinse de bontonul social, 
îi mai domolesc, iar administraţia îşi face 
revajiile fără ca acei conducători să-i stea 
în cale în chip energic, cu toată hotărîrea. 

Tot asemenea stăm cu alegerile din 
cercurile congregaţionale. 

Nu se interesează nimenea de ele. sunt 
absolut neorganizate. Comitetul central al 
clubului comitatens convoacă „consfătuiri" 
şi se prezentează câte 5—10 oameni, că
rora li-e cu neputinţă să aducă hotărîri 
generale. Ori dacă chiar aduc, lipsa mem
brilor dela „consfătuirea'1 convocată, te în
dreptăţeşte să presupui d'acapo, cum vor 
fi executate. Fiecare îşi vede de ale sale 
şi când e la votare, cad listele româneşti 
chiar şi acolo, unde votanţii sunt români 
9 0 % - Ca şi cum ai putea aştepta, ca po
porul acela, cu care tu — afară de urnă 
— te mai întâlneşti numai dacă î-ţi întră 
zmerit în biserică ori şi mai zmerit în can
celarie — să ştie dorurile tale şi să pri
ceapă interesele lui naţionale, aşa, cum tu 
le înţelegi. 

Trăinicia ori-cărei organizaţii o putem 
asigura numai, dacă organizaţia se începe 
de jos în sus. Va să zică dela alegerile 
comunale. O comună cârmuită de oameni, 
în cari încredere nu poţi avea, nici când 
nu va servi interesele obşteşti. In respec
tiva comună pescuitul străinului e liber, 
fără carantină. 

E vorba de alegerea la primăria comu
nală. In comună ai omul, a cărui purtare, 
ţinută şi activitate de până aci, absolut 
te îndreptăţesc să-1 ia-i de cel mai potrivit 
primar comunal. Câţiva oameni de bine 
îşi fac datorinţa, îndeamnă şi pe alţii şi 
votează şi ei cu respectiva!. II scot, ales 
ori cad, nu impoartăţ?!), mai ales când ne 
dăm seama cât de absolutistică e aici pu
terea administrativă. Impoartă însă faptul 
când între fruntaşii conducători ai comunei 
sunt şi de aceia, cari nu găsesc, că inte
resele lor sunt aceîeaş cu ale celorlalţi şi 
votează contra, cu altul, care în schimbul 
eventualei căderi a omului potrivit nu-ţi dă 
nici o garantă de vrednicie. 

Tot asemenea pe terenul economic şi 
social. 

într'un orăşel cât de modest, te uiţi 
cu milă la comerciantul român, cum stă 
în uşa dughenii lui modeste aşteptându-şi 
muşterii, cari nu vin, iar personalul de 
serviciu a domnului cutare, aproape la fie
care cias din zi, trece cu cartea de con
turi subsuoară în prăvălia jidanului, ori a 
străinului, vărsând la fiecare lună o sumă 
respectabilă în casseta respectivului. 

Ori, îi vezi pe 2—3 de-ai noştri 
la masă cu un străin şi complezanţa lor 
ialor ai noştri), găseşte, că e lucru cu
minte, pretins de bunacuviinţâ, să discute 
în limba singuraticului; ba ce e mai mult 
îl vezi pe domnul cutare, frizat, îmbrăcat 
după cea din urmă modă, cu joben a la 
„Ilaret", cu musteţe nr. 6, şi cu mănuşi 
de glassé, alergând la petrecerile străinilor, 

http://dioi.de


Pag. 4. 

pe a căror „'Meghívó''-uri figurează şi dân
sul fie ca patron, fie ca prezident etc. 

Şi aceste tipuri trăesc, fără nici o 
remuşcare de conştiinţă; în mijlocul nostru, 
ba adeseori îşi iau nasul la portare, căr-i 
vezi doamne, noi, în decursul alor 24 de 
ceasuri trecem la ordinea zilei peste ast
fel de fapte ale lor şi nici când nu ne 
dăm seama, că aceştia sunt cei ce sparg 
solidaritatea noastră, care e puterea orga
nizaţiei ce atâta o dorim. Şi până când 
pe astfel de indivizi îi vom tracta cu mă
nuşi de spumă, zadarnic vom arunca lipsa 
de organizaţie în cârca oamenilor puşi în 
fruntea partidului. 

Ei nu sunt vina. Vina suntem noi, cei 
afară de comitet, cărora ne place mai mult 
paradarea de vorbe, decât săvârşirea de 
fapte; ne place mai mult să fim măguliţi 
de oricine, fie chiar şi de făptuitori de ca
librul tipurilor aci înşirate, decât că pe a-
ceşti măgulitori mişei să-i facem să simtă 
dispreţul nostru, de care se fac vrednici 
în clipa când săvârşesc fapte, cari nu sunt 
admise de interesele noastre obşteşti. 

E vremea, să începem o cristalizare 
a sufletelor şi în direcţia aceasta, căci 
fără o astfel de cristalizare, în veci nu a-
j ungem organizaţi. 

Depearicş. 

E X T E R N E 

O misiune alui Paul Desehanel în Bal
cani. Din Viena primim ştirea, că Paul Descltsru-J. 
foshü preşedinte al Camerei franceze, după o con
vorbire cu preşedintele republicei. Falliéres a ple
cat cu orientul-express, in o călătorie în Balcani. 
Desrlianel se va opri în Sofia, Bucureşti şi Bel
grad. La întoarcere se va opri la Budapesta şi 
Yiena unde va fi primit în audienţă de M. Sa 
Franz Joseph. 

După cmn anunţă cercurile oficioase, călă
toria lui Desehanel n'are scopuri politice; totuşi se 
crede că .fostul preşedinte al Camerei franceze are 
o misiune specială din partea preşedintelui repu
blice! în privinţa răsboiului italo-turc. 

* 
Balotajele iu Serbia. Guvernul sârbesc s'a 

înşelat în aşteptările sale cu privire la rezultata! 
balotajelor cari s'au ţinut duminecă în 21 c. n. şi 
acum Încearcă de a-şi câştiga totuş o majoritate 
îr> scupştină prin înclieiarea unui compromis cu 
radicali vechi disidenţi. Dacă tratativele începute 
în scopul acesta nu vor avea rezultat favorabil gu
vernul Milanovici va fi silit ia orice caz să demi-
liiorjez'1. 

Á.-ufl! după balotaje proporţia partidelor ir 
» •.;p.:í";:">: Sí3 radicali wchi (gavernameiitab), 7 rn-
d:<uh vechi (disidenţi), 39 radicali târ.ări, I radi
cal tfiunr (disident), 23 naţionalişti. 11 progresişti 
fi 2 i-ociaM-moeraţi. 

.Majoritatea absoluţi în fscnpşfcină o fac 84 de 
votiui. de care însk gavernnl deocamdată nu poate 
dispur.e. 

* 
Wilhelm I I regretă, soluţia în chestia 

Marocului. „Berliner Tageblatt" anunţă că împă
ratul Germaniei a trimes cu prilejul sărbătorilor 
foitului ministru al coloniilor L'ndequkt o tele-
grş'.on foarte călduroasă. 

Fostál ministru se află actualmente în Me
rs i . K;kea dovedeşte că Lindequist care căzuse în 
di'gratia împăratului în timpul conflictului cu 
Franţa este din nou agreat de împăratul Germa
niei. TV;egrama mai dovedeşte că în chestia com-
p'-ns-iţiunilor revendicate de Germania cu prilejul 
chesiiunoi marocane, împăratul şi-a schimbat pă
rerea ce o avea acum câteva luni. împăratul a re
cunoscut că cu teritoriul din Congo pe care Ger
mania 1-a obţinut drept compensaţie în chestia 
Marocului, a făcut o afacere proastă. 

* 

închiderea Dardanelelor se anunţă. Din 
Constantinopol vine ştirea, că numeroase vapoare 

,ROMÄNU L 

solind acolo uin Marea Noagrii, ce. încărcate.ri de 
cereale, sunt imobilizate în port. 

Agenţii companiilor de navigs.ţiune declară, 
că pierderile zilnice sunt enorme, deoarece mărfu
rile sunt expuse a se deteriora. 

Guvernul vrând să previe păgubirea comer-
ciuiui internaţional, ar fi decis să ridice torpilele, 
cari împiedecă trecerea vaselor, dar această opera
ţiune va fi de lungă durată şi dificilă şi e posibil 
ca flota italiană să se reîntoarcă în faţa Dardane-
lelor. 

Un diplomat rus a spus următoarele cores
pondentului din Constantinopol al ziarului „Frank
furter Zeitung": Cu blocarea Dardanelelor se cau-
sează pierderi enorme comerciului şi vapoarelor, şi 
Rusia este aruncată într'o poziţie imposibilă. 

Europa întreagă, spune diplomatul rus, nu va 
putea suporta multă vreme, ca Dardanelele să fie 
închise. In timp de pace peste 80 de vase mari 
trec, Dardanelele zilnic. Cu deosebire sunt. lovite 
companiile de vapoare engleze, austriaca şi gre
ceşti. 

In porturile ruseşti şi româneşti pare că a-
steaptă să fie exportate cereale în valoare de peste 
1 miliard şi jumătate. Cererile companiilor de va
poare ca să fie despăgubite cu câte 4000 fr. zilnic 
cât timp Dardanelele sunt blocate, nu au şanse de 
a fi luate în seamă. 

Din Constanţa se anunţă: închiderea Darda
nelelor a avut un efect dezastruos asupra comer
cianţilor de cereale din localitate. 

Cumpărăturile se fac cu multă rezervă întru 
cât preţurile sunt scăzute foarte mult. 

La bursa de cereale tranzacţiunile sunt calme 
întru cât exportul a încetat deocamdată cu desă
vârşire. 

In port numai un singur vapor al ca?ei Ma-
nisalian încarcă cereale şi acesta încă nu va putea 
pleca până ce situaţia în Dardanele nu se va cla
rifica. Mărfurile sosite în acest interval sunt în
magazinate la silozuri. 

Toate ngenţiile de vapoare până la noui dis-
poaiţiuni au suspendat cursele. 

Vapoarele serviciulni maritim român vor face 
curse numai până ia Constantinopol. zilele indi
cate in itinerar. 

Luni în 22 c. u. corporaţia comercianţilor 
din port a ţinut consfătuiri faţă de situaţia ereiatâ 
prin închiderea Dardanelelor. fiind prin aceasta 
făcuţi imposibili de a-şi putea îndeplini angaja
mentele. 

w 

Şedînla de deschidere a camerei turceşti . 
Mesagiul de deschidere, pe care „Românul" Fa 
publicat la timp, a fost citit de cătră marele vizir 
Kutschuk Said paşa. Marele vizir părea foaite bine 
dispus, ceeace face să se creadă, că n'a rămas în 
casă, în timpul acestor trei luni de zile din urmă 
decât pentru a se consacra în deplină, linişte, 
muncii considerabile ce situaţia ţării o pretindea 
în tot acest timp. Iu timpul citirii discursului tro
nului, a sosit ştirea., că itniienii începuseră să 
bombardeze forturile dela intrarea Dardraelelcr. 
Totuşi, solemnitatea s'a urinat îoRUiie cu toată li
niştea, în prezenţa sultanului, a patru prinţi im-
pcviaM, a teturor membrilor rahbi>-r>)luÁ e. senato
ri !••;;• şi a ceior 107 deputaţi, caTi au pin;l -;ă fie 
în acea zi prwtl-i IR Coast&ntinopoi; ş'.-lhi organi
zatelor r-.*lig:.)ass p>i;;:.H' cari şi patuarind ecume
nic aziiânn ia eerenoü.c, procura şi toţi şefii mi-
fcT'ijnior diplomatice. 

Senatorui Ismail Hakki a pronnnţat u aloca
ţie, îndemnând pe deputaţi ia o manea fecunda, 
la menţinerea nnirei ît-.tre reprezentanţii naţiunii 
şi puterea executivă şi a ehemr.t blestemul divin 
asupra duşmanilor patriei şi asupra factorilor, care 
provoacă discordie, în sânul elementului oto
man. 

După ceremonie, sultanul rămase câtva timp 
în apartamentul special, ct-i este rezervat şi spuse 
miniştrilor, cari îi încunjnran: 

„Sunt perfect de acord cu naţiunea. Vom 
continua războiul fără de cruţare împotriva Italiei, 
până ce aceasta va evacua Tripolitania şi numai 
cu aceasta condiţie prealabilă vom consimţi a ne
gocia pacea." 

Pentru moment camera s'a amânat până în 
momentul în care va avea numărul nece-ar de 
deputaţi pentra a-şi începe lucrările. In camera di
zolvată >r: i peste tot 278 de deputaţi. In com
plect tc, , .• număra acum 290 deputaţi. 
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Telegramé le „Petru Maior" 
B r a ş o v , 

Salut societatea jubilară propagatoare C É 
rei româneşti şi a iubirii de neam îutre tineret 
nostru acedamic din trecut şi viitor. 

George Dinu, 

H e i n s . — Starea sănătăţii mele nu-mi f 
mite participarea, trimit salutul meu înflăcărat 
nerimei însufleţite care a ţinut să indice festi 
iăţile jubilare la o mare serbare naţională. 

Yiora Ignat Dr. Ciordaş 

Braşov. — Serbarea jubilară dea Don 
să fie respectată din generaţiune în generali 
dcalungul veacurilor. Maria Baiulei 

Caransebeş. — Doresc ca societatea , 
tru Maior" şi în viitor să fie isvorol nesecat 
idealismului, al iubirii de neam şi limbă, -
celei mai puternice arme pentru viaţa reali, 
vivat crescat floreat! Trimit 100 cor. rog primi 
intre membrii fundatori. 

Dr. George Labonţlu, advocat, (ml 
secretar al societăţii. 

Bucureşti. — Regretând mult de a m 
putea vizita la voi unde istoria ne arată că 
timpuri a fost numeroasă colonia macedoni 
care pentru consolarea noastă v'a dat atâţia 
meni de inimă împreună cu marele Şaguna, 
mitem frăţescul salut. 

Preşedintele soc. studenţilor aromâni IÁ 

Braşov. — Românii din oraşul şi co« 
iul Braşov şi cei rămaşi acasă cu dragă inimi 
înşiră după capii bisericii, spre a da multul 
atotputernicului în jubilarea societăţii Petrul 
% asilului de viaţă sufletească românească pa 
tinerimea universitară. Dorim; societatea să du 
isvor puternic de viaţa românească întru i 
ani! In numele clubului naţional român. 

Ion Lengem preş., dr. Ala 
Străvoiii, dr. Const. Moga,i 

Axuffa. — Maximo gandio affectosj* 
lor societăţi academicae „Petru Maior" quaelá 
qubiquageniiia bistra honestissime celebraţi 
crescat flori-at Petru Maior. 

Basiliu Lazurca Lazan 
lector bucovinensii 

A&uya. — Cât va curge apa pe Danii 
atât doresc să existe societatea Petru Maior, 

Luciţa Cioran, Azop 

Ilara resti. — Marea lojă română coi 
deraţi la această serbare cu sufletul şî cu iá 
multe jubilcuri înainte. 

Mare măkstru căpitan. Moroii, 

J A I { ( O ) . — Tinerimea lugoj ană una ca i 
\n tnu.oeă ş< sokkra cu voi în principii într'i 
singur glas \ » s-kigă : trăiască ia infinit s-ocietat 
;i ,.,ri> :tr" â;i;\-:. ir,finii, le generaţii de luptători di 
si géjuuhii româneu». (lei (le m i 

Jletjhinul-säsese. — Salutăm m & 
„IV . ív i M.uor" din oraşul acestui mare apostoli 
ţionab vă dorim serbări cu noroc.(?) 

Lipova. Regret că nu pot fi cu voii 
nicsperare societăţii jubilare: vivat crescat ion 

Virgil Oniţii 

Cernăuţ. — Departe uniţi însă în cnj 
iubiţilor fraţi suntem alături de voi la şerbi 
jubilare întrunind strigătele noastre: vivat, cu* 
floreat in aeternum societatea „Petru Maior", 

Bucovina Cantemlr, 
Moldova Muntean, 

S i b i i u . — Falnic şi vrednic de trecutul 
numele col poartă fie viitorul societăţii. Focul val 
ardă vecinie pe vatra ei. 

Profesor Păcăli 

Ilueareşti. — Cu salutul nostru frlji 
luam parte la sărbătoarea voastră şi vlăstarul 
finerimei „Petru Maior" devenit stejar îi dori 
vieaţă. cât, mai lunge, şi cât mai rodnică. 

Redacţia revistei 
„Ihistraţi'unea română", 
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Bistriţa. — Trni«veă şi înfllorească socie-
jttat jnbilantă, cn toţi factorii şi oaspeţii ei şi în
treg poporul lor după doriri .u>-;,ru. 

Fam. dr. Tripon. 

Beteag. — Salutăm măreţile serbări. Cu su-
letnl participăm. 

Ioan Sonea, preotul Beteagului. 

Blaj. — In marea de străini steagul nostru 
ta triumfe. 

Maior teolog. 

Bucureşti. — O a ! veşnic oţelească devo
tat apărătorii limbei. legii neamulni! Vivat! 

Profesorii Borgovan, Pe-
trişor, Suteu, medicinist 
Borgovan, Conservatori-

sta Vera Petrişor. 

Năsăiid. — Fie trecutul îndemn spre în
făptuirea unor gânduri tune în viitor. 

Seul. 

Bistriţa. — Trăiască şi înflorească socie
tatea jnbilantă foeular culturei noastre. 

Pletos protopop, dr. German, 
f'hiffa, Rebreanu, Opriş, dr. 

Pop, dr. Lazar. 

Arad. — La serbarea semicentenarului dc 
tmtenţă a societăţii d-voastră vă salut cu căldura, 
wmei arhiereului iubitor de neamul său, şi înştiin-
Uu-mă de membru fundator, implor asupra ace
ia societăţi darul şi binecuvântarea cerească, ca să 
iriiască, să crească si să înflorească spre ajungerea 
tisului cultural urmărit de vrednicii ei itite-
nâdori. 

Episcopul Ioan, al Aradului. 

' Arad. •— La festivitate din motive binecu-
tâfltate nu putem participa în schimb vă dorim 
'prosperare în toate, sufletul ni-e cu voi trăiască 
societatea „Petru Maior". 

Societatea de lectură a teologilor 
români din Arad. 

Sibiiu. — Iubiţi fraţi! In aceste zile mâ
nji când serbarea semicentenarului societăţii „Pe
tri Maior" a devenit o mare sărbătoare naţionaiă 
culturală, vă trimitem şi noi urările noastre bine 
intinzându-vă mâna frăţească în lupta pentru î.i-
iptuirea aceluiaş ideal. 

Clericii din Sibiiu. 

Oradea-mare. Deşi nu suntem împreună. 
Împreună cu voi sărbătorim marea sărbătoare a 
noastră a tuturora. Vă salutăm şi felicităm eu 

Iuristi i români orădani. 

Amiga. Cu prilejul jubileului vă trimitem 
dil» obârşia Prahovei salutări călduroase şi urări 
de bine pentru propăşirea societăţii. 

Ioan G. Bobeş, loanovicf, preotul dr. 
Georgescu, Ion Mândru, Moise Boar, 
Ion Gogonea, Alex. Constaiitinescu, 
C. Mironescu, înv. Comanescu, 0. Mi-
tescu primarul Azugei, V. Şerban. 

Viena. Tinerimea academică dela societatea 
.Petru Maior", tineret românesc de pretutindeni 
frăţeşte vă rog cumpăniţi bine ce zic şi împreună 
A mărturisim în acest moment solemn. Sinceri în 
convingeri, zeloşi, solidari şi intransigenţi în lupta 
pentru naţiune, vom iubi până la fanatism ade-

;Tirul, dar vom fi drepţi şi mai presus de toate nu 
Tom fi răi cârcoteşi şi meschini. Aşa să ne ajute 
Dumnezeu. 

Profesor Nedelcu, fost 
President al societăţii. 

Slânic. —• Români de pretutindeni vă pri-
Tim cu mândrie campioni ai culturei naţionale. Vi
ni, crescat, fioreat societatea jubilară. 

Inginer Lucaciu. 

Şomcuta-mare. Neputând partecipa la ju
bileu aderez şi doresc prosperare întru realizarea 
«opului sublim. 

Ioan Tibil, fost v.-preşedinte. 

Bucureşti. Societatea studenţilor în drept 
diâd parte la frumoasele d-voastre sărbări urează 
mţi lungă şi rodnică societăţi „Petru Maior". 

G. Atanasiu, preşedinte. 

Cluj. — „Casina romána" din Cluj vă sa
lută ca si cum Leonide pe greci la The*mopyle. 

Direcţiunea. 

Sibiiu. Ca fost şi actual membru al socie
tăţi doresc înflorire depună acestui cămin de viaţă 
şi cultură naţională. Dr. Lupaş. 

Pentru internatul universitar 
din Budapesta 

De astădată serbările universitarilor noştri 
odată cu însvfieţina trecătoare ce au provocat-o, 
ne-a adus un rezultat pozitiv care va rămâne. 

Tdeia pusă în mişcare acum în urmă de d. 
Emanuil Ungurean şi de d. Oniţiu a găsit cea rnai 
larCjă îmbrăţişare. 

Internatul universitar menit să smulgă atâtea 
elemente tinere din ghiarele mizeriei şi din ghiarde 
primejdiilor morale de tot felul a luat un început 
de realizare cât se poate de serios care ne dă spe
ranţa sâ putem saluta încurând deplina ti în
făptuire. 

Bărbaţii noştri şi-au deschis largi pungile 
pentru această operă atât de necesară. 

Patroni (1000 de cor.). 
Dr. Em. Ungureanu. 
Dr. G. Bilaşoo. 
G. Pop de Răseşti. 
Dr. Josif Gali. 
Dr. Teodor Mihaii. 
Dr. Mihai A. Popoviciu. 

lundatori (400 cor.). 
Dr. luliu Maniu. 
Dr. Lud. Mehes. 
Dr. Titus Babeş. 
Dr. Aurel Cioban. 
Dr. Josif Popoviciu. 
DT. Isidor Pop. 
Dna Alma Pop. n. Maior. 
Dr. Ciaclan. 
Dna Aurelia Vulcan. 

I'e viaţă 600 cor. 

Dna Valeria de llerbay n. Papp (Viena). 
Colonel Silviu de llerbay (Viena). 
Dr. Ioan Selăgcan (Baia-mare). 
Dr. Cormoş Alexandrescu. 
Dna Silvia dr. Boca (Deş). 
Dr. losif Bocs. 
Dr. Vasiie Chiroi. 
Nieolae Drucoci 
Vasiie Goldiş. 
Dr. Ioan de Mihaii. 
Dr. St. C. Pop. 
Dr. Co:r.el Comanescu. 
Dr. Cornel Mészáros. 
Dr. Aurel Nylvan, 
Veturia dr. Pop, 
Dr. Iulian Pop, 
Dr. Laurian Gherman, 
Roman R. Ciorogariu, 
Dr. Vas. Lucaciu, 
Dimitrie Birăuţiu, 
D-ra Ionel de Calbazi, 
Emil de Caibazi. 
Iată cum s'a constituit comitetul societăţii 

pentru internatul studenţilor universitari din Bu
dapesta. 

Comitetul societăţii pentru internat. 
Preşedinte : Dr. Emanoil Ungureanu, 
Vice-preşedinte : Dr. Alexandru Vaida-Voevod, 
Secretar: Dr. Titus Babeş, 
Cassier: Dr. Gheorghe Bilaşco. 

In comitet: 
Dr. losif Gal). 
Gheorghe Pop de Bi>s3şt». 
Dr. Teodor Mihaii, 
Part. Cosma. 
Ioan de Mihályi. 
Dr. Ioan Mihu. 
Roman R. Ciorogariu. 
Anton de Mccionyi 
Coriolan Pap. 
Dr. Aurel Vlad. 
Dr. luliu Maniu. 

Centenarul anexării Basarabiei 
Uli inia L-t- unire din Iaşi . — Cuvântările. 

Programul definitiv 

Iaşi, 8 aprilie. — Azi dimineaţă la ora 10 
s'a ţinut în aula universităţii o nonă întrunire 
convocată da comiu4.il profesorilor pentru a se 
dis •':!:. şi )>.?•'\ : • 1; ; ':;linea ce trebuie să aibă Ro
mânia în faţa marilor serbări organizate în Rusk 
cu prilejui centenarului anexărei Basarabiei. 

Prezidează d. profesor A. D. Xenopol, iniţia 
torul acestor manifestaţiuni. Ia cel dintâi cuvântul 
d. Petru Răşcanu, profesor universitar, care îşi men
ţine părerile emise în întrunirea precedentă, printre 
care: să se arboreze steaguri de doliu ia toate C5-
seie româneşti dia întreagă ţara. Iar în ziua de 
28 mai a. c. să se înceteze orice activitate. Şcoli fo 
să-şi suspendeze cursurile, magazinele sâ fie închişi,. 
clopotele să se tragă şi în toate bisericile din ţar; . 
să se oficieze servicii divine. 

D. Răşcanu. mai spune că dacă anume mo
tive pot opri pa guvern să se amestece în acest" 
manifestări, el însă nu poate opri arborarea stea 
gurilor de doliu la şcoli şi biserici. 

Vorbeşte apoi d. A. C. Cuza, profesor uni
versitar. 

D-sa se declară din nou în contra pârerei a" 
borărei steagurilor rle doliu, spunând, că acest fapt. 
ar pune pe guvern într'o situaţie neplăcută. 

Arată apoi că steagurile negre nu vor fi puse 
la cele măi multe case româneşti din cauza credin
ţei poporului, care este superstiţios în aceasta 
privinţă. 

Dl. Cuza o de părere ca ziua de 26 Mai, si> 
fie săîbătorită în mod paşnic iar în loc de drapel-
de doiiu, casele romaneşti să arboreze steaguri in
colore îndoliate. 

Aceste manifestaţiuni trebuiesc să fie patro
nate de Liga Culturală. 

D-sa mai propune ca în seara de 26 Mai fi
se reprezinte la Teatrul naţional piesa „Visui" 
regretatului coloiul Teişanu. 

D. Petru Răşcanu declară că, deoarece părerile 
d-saie nu sunt aprobate şi prin faptul că serbările 
nu vor mai fi pr.tronato de câtre comitetul profe
soral, ci de Liga Culturală, d-sa se retrage din < o-
mitet şi părăseşte chiar şi sala. 

D. Cosmovici, primul ajutor de primar, sprne 
că vorbeşte, na în calitate de primar, ci în acea de 
profesor unive; sitar. 

D r-a pro;::ra că la 26 Mai că re orgar-izeze 
la Teatrul Naţional un festival cultural naţional. 

E în contra slujbelor -rb: biw>ci căci Basa
rabia nu este încă considerată ca definitiv per-
dută. 

D-»a mai e şi în contra arberărei steagurilor 
negre, explicând aceasta prin superstiţia poporului. 

C. A. C. Cuza, propune ca să se delege dl 
profesor A. D. Xenopol să ţină o conferinţă cu o-
eazia festivalului din seara de 26 Mai. 

Adunarea decide ca serbările să fie organi
zate şi puse sub auspiciile Ligei Culturale. 

Vorbeşte apoi preotul Popescu, care e de pă
rere a se redacta şi tipări pentru popor un mani
fest aparte, pe înţelesul tuturor, prin care să se 
explice însemnătatea zilei de 26 mai. 

Sf. Sa mai propune să se adune un fond 
naţional pentru clădirea de şcoli rurale, ca amin
tire a acestei zii; triste. 

D. A. C. Cuza luând din nou cuvântul, spu
ne, că nu se are intenţia a se duşmăni Rusia, ci 
numai a revendeca drepturile la visţa românească 
a românilor de peste Prut. 

înţelegem — spune d-sa — să ne manifes
tăm în chip demn. 

Mai vorbosc apoi dnii Atanasîe Gheorghiu şi 
Alex. Brandia. 

http://comiu4.il
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Tn cele din urmă se hotăreşte alcătuirea ur
mătorului program : 

1) Să se arboreze tricolorul îndoliat la fie
care casă românească. 

2 ) Liga Culturală îşi ia însărcinarea să in
tervină prin secţiunile ei pentru organizarea de 
manifestafiuni în toată ţara. 

3) Se vor ţine conferinţe in toate Capitalele 
de judeţ, iar comunelor rurale se va trimite nn 
manifest tipărit, în care se va arăta însemnătatea 
zilei de 26 mai. 

4) La Teatrul Naţional din Iaşi se va or
ganiza un festival cultural-naţional la care va 
vorbi şi d, Xenopol A. D. 

5) In ziua de 26 mai a. c. la toate biserieele 
se vor face slujbe religioase. 

Restul hotărârei priveşte chestiunile de amă
nunt ale serbărilor ce vor avea loc. 

* * 
Situaţia românilor basarabeni sub raportul 

cultural naţional. 
Privitor la situaţia fraţilor basarabeni sub ra

portul culturii şi al constituţiei naţionale ziarul 
„Voinţa Naţională" publică o convorbire cu stu
dentul basarabean Pan Balipa dela facultatea din 
Iaşi, din care reproducem şi noi următoarele rân
duri : 

— „E foarte greu să precizez actuala situa
ţie a românilor basarabeni. fiindcă ne lipseşte o 
presă românească care să oglindească viaţa popo
rului nostru dintre Nistru si Prut. Presa rusească, 
ce există la Chişinău nici odată nu s'a interesat 
mai deaproape de noi. Fără a-şi da seamă acea
stă presă no-a privit în totdeauna din punct de 
vedere al ideilor ruseşti sau ignorat cu totul ideia 
că suntem un popor deosebit de cel rusesc. 

Cetind de pildă o gazetă din Chişinău ai 
putea să juri că citeşti nu o gazetă locală în care 
se resfrânge viaţa proprie Basarabiei, ci o gazetă 
din centrul Rusiei care are de scop să iniţieze pe 
cetitorii săi de ideile ce predomină în Petersburg. 
Moscova. Varşovia, Kiew, sau alt oraş central 
rusesc. 

Aşa fiind, e greu să te pronunţi asupra mul
tor chestiuni cari, în condiţii naturale, ar fi pă
truns în presă şi ar fi devenit de domeniu comun. 
Din nenorocire Basarabia este lipsită de aceste con
diţii naturale. Fără o presă românească în Basa
rabia e greu să ştii care este spiritul vieţii popo
rului moldovean din această provincie şi nu poţi 
preciza ce gândeşte acest popor asupra curentelor 
cari pe noi ne interesează atât de mult. 

Din aceste constatări puteţi deduce că situa
ţia noastă, a moldovenilor basarabeni, este destul 
de tristă. Suntem uitaţi de oameni precum suntem 
uitaţi de Dumnezeu; nimeni nu se gândeşte la noi, 
nimeni nu se interesează de noi... 

— „Cărei cauză se datoreşte această situaţie 
a d-voastră?" 

— „Nici răspunsul acesta nu se poate da 
atât de lesne. Să fie de vină oare regimul rusesc 
sub care trăim de o sută de ani? Dar sub acest 
regim alte naţionalităţi au trăit şi trăiesc un timp 
mai îndelungat şi totuşi starea acestor naţionali
tăţi nu e aşa de gravă ca a noastră. De ce fîlan-
dezii, estonii, nemţii, polonezii, ucrainenii şi mulţi 
alţii n'au ajuns acolo unde am ajuns noi moldo
venii din Basarabia, Kersan şi Podolia ? De ce na
ţionalităţile ce le-am numit au o cultură superi
oară celei ruseşti, de ce fiinţa lor naţională le este 
asigurată pentru vecie. 

Precum vedeţi, nu regimul rusesc e vinovat 
de starea noastră nenorocită. De vină suntem noi 
înşine. Cine suntem aceşti „noi" ? Fiecare român 
cu conştiinţa naţinonală trezită, căci nu putem 
acuza mulţimea aceea care simte durerea, fără însă 
să ştie de unde provine! Şi tocmai aicea e neno
rocirea noastră, pentrucă întreg poporul românesc 
din Basarabia este incult şi inconştient. 

Clasele sociale superioare şi mijlocii din Ba
sarabia sunt alcătuite s'au de naţionalităţi străine 
nouă românilor, s'au din români cari aproape cu 
totul s'au lăpădat de neamul lor, cu s'au fără 
conştiinţă, cu sau fără voie. înstrăinarea claselor 
superioare şi mijlocii ţine să devie complectă, şi 
dacă în curând nu se va începe o mişcare cultu
rală în Basarabia, aceste clase vor fi perdute pen
tru neamul nostru complect şi pentru totdeauna. 
Aceasta ar fi poate, una din ultimele lovituri de 
moarte a naţiunei româneşti din Basarabia, căci 

astăzi, tocmai în aceste clase se mai găseşte ici 
colo câte un suflet ce-şi dă seamă de greutatea 
cazului şi de importanţa momentului în care trăim; 
aceste suflete răzleţe sunt singurele, cari mai au 
ceva cunoştinţi despre regatul românesc, despre 
cultura din ţară şi despre literatura românească. 

— „Pătrunde literatura din regat in Basa
rabia?" 

— „După cum rezultă şi din întrebarea ce 
mi-o faceţi, ştiţi că pe vremuri, cărţile româneşti 
treceau cu greu peste Prut; astăzi însă cenzura 
cărţilor româneşti nu-i atât de severă. Censura 
rusească e aplicată numai cărţilor cari conţin idei 
subversive sau revoluţionare şi, slavă Domnului, 
literatura românească n'are asemenea scrieri!" 

Dela fraţi 
ROMÂNIA 

Închiderea pavilionului românesc dela ex
poziţia din lloma. Zilele acestea s'a închis „Casa 
rumena" dela expoziţia sernicentenară dm Roma. 
Ea urma să se închidă încă din toamnă, dacă o 
intervenţie specială a comitetului expoziţiei n'ar fi 
reclamat amânarea ei până azi. 

In urma intervenţiei colonelului Borgatti, pre
şedintele expoziţiei retrospective, pe lângă guver
nul român „Casa rumena" a fost cedată societăţii 
„Amicii Sfântului Itiger". 

Multe obiecte din pavilionul românesc au 
fost dăruite guvernului italian de cătră ministerul 
instrucţiei publice român — şi anume multe re
produceri de monumente, în cari se trădează in
fluenţa ita.iană în arta religioasă românească din 
veacul al 17-lea. 

Intre aceste daruri e şi reproducerea monu
mentului dela Adamklisi. 

Aniversarea naşterii M. S. regelui. Luni. 
M. S. regele Carol I. a împlinit 75 de ani ai vie-
ţei sale şi 46 de ani ai domniei. 

Acestea sunt cifre frumoase — şi sănătatea 
deplină, vigoarea trupească promit lui Carol 1. de 
i lohenzolern încă mulţi ani de glorioasă domnie. 

Din prilejul acestei îndoite aniversări 1. P. 
S. Sa Konon, mitropolitul primat a trimis M. Sale 
următoarea telegramă: 

„Sire, toată România împreună cu biserica noastră 
ortodoxă sărbătorind astăzi ziua naşterii Voastre şi a ale
gerii Voastre ca domnitor al iubitei noastre patrii, subsem
natul împreună cu clerul şi poporul am ridicat ca căldură 
umilă rugăciuni Domnului pentru a dărui M. Voastre să
nătate deplină şi mnlţi ani de vieaţă împreună cu iubita 
şi buna noastră Suverană, liegina Elisabeta. 

Să trăiţi Maiestate împreună cu Augusta soţie şi 
Augusta Familie regală ani mulţi şi fericiţi, bogaţi în fapte 
glorioase pentru fericirea iubitei noastre Românii şi a po
porului său credincios". 

La rândurile de mai sus M. Sa a binevoit să 
răspundă următoarele: 

,Urările şi rugăciunile pe cari Sf. Voastră împreună 
cu clerul şi poporul întreg le-aţi rostit pentru sănătatea 
mea şi pentru fericirea familiei Mele, au deşteptat în ini
mile noastre un adânc ecou de recunoştinţă. 

Vă repet cu această ocazie asigurarea afecţiunei mele 
sincere". 

•ri-

închiderea Dardaneleior şi comerţul român. 
Închiderea Dardaneleior a avut un efect dezastruos 
şi asupra comercianţilor de cereale din România. 
In Constanţa cumpăraturile se fac cu multă rezervă. 
La bursa de cereale transatţ.iunile sunt calme, de
oarece exportul până la redeschiderea Dardaneleior 
a încetat cu toiul. Toate agenţiile de vapoare până 
la nuoi dispoziţii au încetat cursele. Vapoarele ser
viciului maritim român fac curse numai până la 
Constantinopol. 

BUCOVINA. 
Sborul lui Vlaicu. După multele frământări 

pătimaşe, pornite din ambiţiuni nesatisfăcute, — 
ii-s'a dat şi fraţilor noştri bucovineni o zi de săr
bătoare, când deasupra sumedeniei de neamuri 
pistriţe s'a înălţat şi a sburat geniul neamului 
sărbătorind triumful culturei româneşti. E ziua 
sburări lui Vlaicu, ziua de 21 aprilie. 

Sperăm că şi acest sbor a reuşit ca sboru-
rile de până acum, dând dovadă întregei lumi de
spre puterea creatoare a neamului românesc 

Nu avem încă date, despre sborul din 21 1. 
c. însă rezultatele de până acum ne îndreptăţesc 
a spera că şi acest sbor a reuşit ca sborul de 
probă de mercuri 17 1. c. 

La ora 6 şi jumătate în prezenţa contelui 

Meran, a generalilor din loc. a direcţiune! de po
liţie, a reprezentanţilor presei şi în faţa unui ni-
măros şi distins public şi-a făcut sborul de trei 
Vlaicu, trecând peste gară, „Grădina publică" şi 
ocolind ultimile case ale Cernăuţului s'a reîntors peste 
câmpul de exerciţi militare şi deasupra gradinei 
publice şi spitatului pe urmă a aterizat cu o uşurinţi 
de admirat la locul de plecare. După sbor Vlaici 
s'a mai întreţinut aproape o oră cu contele Merai 
şeful ţări şi cu înalţi oficeri dela faţa locului. . 

Numismatica româna. Zilele acestea au sc-
sit ca oaspi-ţi la Cernăuţi d-na Ecaterina şi d. C 
Alessandrescu, subdirectorul general al „Monitori 
lui Oficial" şi al „Imprimeriei Statului" din Bun 
reşti. 

D sa a avut consfătuiri în chestii numismaţi» 
cu cei mai autorizaţi măiestri în cunoştinţele m 
netelor domnitorilor Moldoveni, cu d. Alexandri 
Issecescul şi Eduard von Fischer autorul opului nt-
mismatic „Beitrag zur Münzkunde des Fiirstentui 
Moldau". 

Şi cu toţi au stabilit autenticitatea cel» 
cinci bucăţi de monete rare, cari le-a descoperit! 
C. Alessandrescu în u i m i neobositelor cercetări j 
cu cari şi-a mai îmbogăţit marea şi preţioasa a 
colecţinne. 

Prima monetă este, a lui Petru Aron 1456-
1458 .— A doua inonetă este a lui Ştefan I. <b 
anii domniei: 1389—1392—1395—1399. —Abi 
monetă este a lui Ştsfan al VIII Lepuiet, frateli 
lui Petru Rare.ş al V-lea, care a domnit între ani 
1538—1540. — A patra monetă este a lui Alex« 
dru Cornea care a domnit pe la 1540, nici mäcs 
un an. — Iar moneta a cincea. cea din urmă eá 
de o extremă raritate şi unica până astăzi, căli 
nici „Academia Română", nici Muzeul din BiA 
pesta, nici cel din Viena nu o posed şi nici ni 
cunosc. 

Aceasta monetă atât de rară şi tot atât é 
preţioasă este a lui Ştefan Tomşa care a doni 
numai un singur an dela 1563—1564. Ea efăcui 
după legenda monetelor ungare. Pe avers se vel 
chipul Maicei Domnului, ţinând în braţe pe In 
Hristos şi jur-împrejur se citeşte „Moldova" şii 
dublu „V", care înseamnă „Voevod", apoi mai ei 
la dreapta un „M", care însemnează ,.Moneta1'i 
pe partea stângă un „S" care se citeşte „Suceai! 
Iar pe revers, împrejurul scutului se citeşte „Stei 
T", 1563. 

In chestia şcoalei din Nimi 
0 scrisoare de mulţumire a părintelui G. Mani 
cătră d. Iacob Cornea. Viitorul întunecat« 
ne ameninţă. Persecuţia limbii româneşti, h 
naturarca mentalităţii şi a conştiinţei copita 

români. Azilurile de copii. 

Stimate D-le Cornea! 
Cu multă bucurie am primit vestea colectei 

dv. prin care se pune încă o petricică la temelii 
şcoalei noastre româneşti. 

Prea iubitul director al „Românului" din Arad 
nu a întârziat a vă aduce cele mai ferbinţi noi 
ţumiri în numele credincioşilor mei. 

La rândul nostru de asemenea vă aduce» 
cele mai sincere mulţumite pentru nobila fapli 
Dee bunul D-zeu ca exemplul d-v. să afle cât mai' 
mulţi imitatori. 

încă 4 luni de zile şi soartea şcoalei noasta 
va fi hotărîtă. Dacă bunul Dumnezeu se va îndnn 
a deschide ochii şi sufletul marelui nostru public 
român, din patrie şi străinătate pentru a oferi 
după putinţă obolul său, ca să ne putem fon 
un fond cultural pentru susţinerea şcoalei noasta 
româneşti confesionale şi pentru a o putea trani 
forma ca şi edificiul şcolar să corăspundă cerinjt 
lor legei din 1907 art. XXVII. Atunci vom ava 
putinţa să ne mai cultivăm dulcea noastră limbi 
românească, atât în şcoală cât şi în biserici Ii 
caz contrariu o întunecime adâncă, ca ia miezul 
nopţii a celei mai întunecate nopţi va acoperi b 
tarul comunei noastre. Limba română, va răni 
nea fără altar, nu va fi loc unde să se eutU 
Astăzi e scoasă din administraţie, mâne se scoé 
din şcoală şi poimâne din biserică. Nu vei mi 
auzi o doină, nu vei vedea un joc românesc, h 
fiecare comună să afiă agenţi si instrumente oitk 
a maghiari zarei, cari cu o furie turbată să Mft 
stesc asupra limbei noastre, înjură ocărăsc şi in 
rabdă ca să vorbeşti limba română, dacă ştie ti 
poţi îndruga ceva şi din limba maghiară. In şaâ 
numai pe ascuns se pot duce manualele de «li-
giune, că dacă le vede vre-un învăţător român deli 
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ţeoala de stat, nu le cade bine, ba îr< comuna 
mutră a fost unul, care văzând numele şcolarului 
tm româneşte pe manualul de rcligiune a rupt 
mrţele manualului. 

Băieţii au îndrumare să salute ungureşte şi 
tftrinţii proprii. Părinţii cari ştiu ungureşte 
wt provocaţi să vorbească ungureşte cu băieţii. 
J Î I M învăţător rutean, care mai târziu s'a rna-
yizat schimbându-şi numele, a avut impertinenţa 
it tili pe copiii şcolari, ca să mă provoace să le 
miau în limba maghiară relighinea. Cu un cuvânt 
én română e huiduită, neamul nostru e batjoco-
'i fi tnjenunchiat, învăţându-i pe şcolari, că sunt 
! origine obscură, ca să-şi urască tiaţiunea şi să 

tkiulceascâ de limba ungurească. Aceşti şcolari 
tjtriciţi, crescuţi în şcoli de stat ungureşti vor 
moca mai târziu pe preoţii lor, ca să nu mai 
réce în limba „selbatecă, fioroasă şi necidtă", ci 
limba maghiară, deoarece ei nici nu pricep acea 

da, dar nici nu voiesc să o auză nici să o vor-
iicâ fiind o limbă „incultă"'. Astfel va intra 

maghiara şi în biserică. Inchipuieşte-ţi dom-
ik! încă n-a apus şcoala noastră confesională ro
ia! din Nima şi să îngrijesc, că unde ar afla k>-
_tâ acomodată de închiriat pentru „Azile de 
fu" (Kisdedovó). 

Acum să vedeţi domnule, din frageda etate 
3 ani, băieţii românilor sunt smulşi din braţele 
mior, ca să-i crească în „Azile de copii'' într'o 
U străină, cu datinile şi obiceiurile altui neam; 

Bl tătnese dela etatea H- • ti ard, dela 6—12 ani 
Sjo(i la şcoală, dela 12—15 ani lu şcoala de re-
jjie, dela Iii—18 la şcoala de agronomie, apoi 
.mliţie cu limba de conversaţie şi de comandă 
ţfcwra. De limba română nici pomană. Nu se 
keeâ graiul nostru, nu se face noapte peste ho
ţit noastre ? Cu durere vedem şi ne sângeră 
ia, că nu ne putem mântui o mică schinteie de 

mm românească. 
Când aşa stau lucrurile, vă rog să credeţi 

imite domn că fapta d-voastră şi a generoşilor 
miori care au auzit glasul obştei române din 
ii, care s'au născut români şi voiesc să rămâie 

mani ca toate generaţiile lor de armaşi pentru 
•te timpurile, este de o însemnătate cum nu vă 
iteţi închipui. 

Se aprinde acolo o făclie care va lumina 
mira vecia. Cu voia lui Dumnezeu ea va sfida 
éîncercările duşmanului. Zadarnic va răscoli 
Mte mijloacele infernale, desiănţuind furtuna 
mi asupra noastră, valurile fortunei se vor po

rii iar făclia va lumina înainte. An de an vor 
Ígeneraţii de copilaşi români şi vor crişte mari 
TOI îmbătrâni tot întru legea şi limba ro
tească şi cine ştie dacă dintre generaţii nu va 
jrre-nnnl care să răsplătească însutit micile 
É ce se fac acum pentru mântuirea lor'? 

Aceasta esta opera voastră a tuturor acelora 
R din prisosul ca şi din lipsa lor dau pentru 
«Dl. 

Noi contribulri. 
La fondul cultural pentru susţinerea şcoalei 

nane din Nima, comitatul Szolnok-Doboka, Un
ii», afară de suma de 109 cor. şi trimişi la 
ini „Românul" de tînărul universitar d. Iacob 
nea student în farmacie, a mai contribuit d. 
iHanciu din Râmnic Vâlcea căruia îi aducem 
! mai vii mulţumiri. 

A celectat dela următorii : 
Ioan Hanciu 

Corn. N. N. Sincian et. 
Cost. Hanciu 
Oprfca Simion 
N. D. Hanciu 
Steflea şi Lupaş 
N. N. Simian 
Petre C. Hanciu 
N. Hariota 
N. Rorlanu 
N. N. 
Iordan Pascu 
Anania Morariu 
Ioan Golescu 
Ioan Borcea 

d. Dr. 
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10 ,. 
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60 lei 
A. Tamas. Rum a üfcrior a contribuit 

lCroaţia 5 coroane. 
M. 0. I). Teodor Hărşian paroh şi parohenii 

w, pentru cari daruri aduse pe altarul şcoalei 
j li-se adăce mulţămită publică generoşilor 

lltori, 
Nima, la 10 april 1912. 

In î.umelo senatului scolastic : 
brji Manu preot, Lazar Dumitru pr. cur., 

Vasile Zancu v. curator. 

Litere - Arte - Ştiinţe 

O dramă 
Trad. de Roza Covrig 

Mitru, nătânga nu se lasă convins, nu se da 
odată cu capu: 

— Nu, n'o duc; doamna mea m'ar omorî 
să ştie. 

Fata cu manile împreunate îl ruga: 
— turnai acura, de data asta s'o mai duci. 

Nu vei mai duce nici una. îţi jur Mitrule... Numai 
scrisoarea asta s'o mai daci domnului locotenent. 
Mitrale dragă, tu eşti aşa de bun şi scump, aşa-i 
c'o duci ? 

Obrazul Murului, încreţit, feă făcu ca o sta
fidă plisată în urma multelor grimase, ce le făcea 
ca sa apară mai energic... 

— N'o pot duce domnişoară. Doamna m'ar 
omorî. Pe d-ta te am dragă, dar de mama d-tale 
rni-e frică. La toţi servitorii le-a dat porunca 
scurtă şi la înţăies: cine cutează să-i aducă dom
nişoarei epistole, sau să ducă dela ea, momentan 
îi dă drumul. Cu deosebire mie, tare mi-a băgat 
în cap, ceeace trebuie sa ştiu. M'a chemat în 
odaia dânsei şi mi-a strigat mânioasă: Auzi măi 
nătângule. măi nâtângule! Multe prostii ai făcut 
de când te snfăr aci, Ia casa mea, dar de te pune 
dracu să mai faci numai una, — atunci eu te 
OKîor, — te ucid ca pe un iepure; m'ai înţeles mă
garule ? 

Nu eşti măgar Mitre! îl mân
gâia faţa. 

— Eşti foarte înţelept, Mitrule. 
Ochii nătângului străluceau de însufleţire. 
— Hm!... ştiu eu că-s înţelept. Aş şti cârmui 

o ţară întreagă. Ţi-aş şti eu da şi d-tale un sfat 
bun, de m'ai asculta. 

dar mai întâi sâ-m — Te ascult Mitrule, 
duci scrisoarea asta. 

— Hm, — domnişoară, — rosteşte bătrânul, 
trăgând din tureacul cismei o pipă murdară, •— 
atunci, poate că ar fi prea târzia. Şi aşa de mult 
mă roade la inimă să-ţi spun tot ce ştiu, dar n'am 
cutezat să grăesc, că îndată începeţi cu toţii la 
mine: 

Mitru îi un măgar, Mitru îi un prostălău. 
— Nu-i drept Mitrule, tu eşti destul de 

cuminte. 
— Ştiu. O şti şi duciniata. Şi fiindcă o ştii, 

îmi vei crede ce-ţi spun. E sfânt şi drept! Am 
văzut eu. cu ochii mei. îmi plac tare broaştele. 

— i'j treaba ta Mitrule. 
Mitru de tot flegmatic îşi aprinse pipa, o 

pune în gură şi continuă: 
— Tare îmi plac broaştele. 
— Mitrule dragă, mie nu-mi plac. 
— Cu atâta drag. mă uit la ele seara, când 

i-tau răsturnat colea din jos de moară, cum sar 
de pe roata morii în apă şi pe jlipuri. 

— Mitrule! Mitrule! vorbeşte mai la înţeles. 
Doară eşti destul de cuminte. 

— Aşa-i. De nu mi ar plăcea broaştele, n'&ş 
fi cuminte; fi de n';>ş fi cuminte, nu jn'aş duce 
din jos de moară; şi de nu m'aş duce din jos de 
moară, n'as şti ce se petrece acolo. 

— Nimica Mitrule, nimica. 
Mitru dete din umeri nemulţumit. 
— Ce ştiu aceia, cari dorm sub plapoma de 

matass, că ce se întâmplă în moară? 
— Bine Mitrule, ce se întâmplă? 
— Ce? Apoi aşa zic unii, că morăreasa e 

nevastă frumoasă, are ochii ca murele... Aşa zic şi 
eu. Aşa zice şi locotenentul Gherman. 

Atunci fata Fa scuturat pe Mitru de umăr, 
de acestuia îndată i-a căzut pipa din gură. 

— Ce zice locotenentul Gherman? 
— Ce zice, ce nu, mie nu mi-a spus, iar 

pipa mi-o puteai lăsa în gură. Eu ştiu numai ce 
am văzut. 

Ochii fetei ardeau ca două flăcări, iar obrajii 
îi erau palizi şi tremurând s'a răzimut de un cireş 
bătrân. 

— Ce ai văzat, Mitrule? Spune ! 
— îmi plac tare broaştele. 
Fata iar Fa scuturat de umăr. 
— Ce ai văzut ? 
Mitru rămase mirat, cu gura căscată şi pipa 

iar îi zbura din gură. 

— Vai, cum seameni d-ta acum cu doamna. 
Chiar aşa faţă a făcut şi dânsa, înainte de asta 
cu zece ani, când o murit domnişoru şi eu am 
zis, că i-am văzut spiritu. Şi dânsa aşa m'a scu
turat de umăr şi mi-a strigat poruncitor: ce ai 
văzut? 

Fata cu glas răguşit şi moale se ruga: 
— Mitrule, mitrule, nu mă tortura aşa. 
Glasul aeesta dureros şi rugător a avut 

efect. 
— Am văzut, acum de trei ori am văzut, că 

d-nul locotenent vine la morăreasa, când nu-i acasă 
bărbatul-său. 

Fata îşi opri respiraţia şi asculta înmăr
murită. 

— Mitrule! deseară şi eu vin cu tine din jos 
de moară. 

* 
După nouă ceasuri, fata şi Mitru erau din 

jos de moară. Steteau retraşi pe ţă.rmurul râului 
lângă nişte sălcii bătrâne, fata tremurând de frică, 
iar Mitru răsturnat pe iarbă cu capul răzimat de 
mâni — si aşteptau. 

In turn a fost bătut zece ceasuri şi nu mai 
vinea nime. 

— Să mergem acasă, zise Mitru, poate că 
azi nu vine. 

— Nu ne ducem, — şopti fata înfiorânuu-se 
— da de va veni... 

Au tăcut. In apropierea lor se auzi tropăitul 
unui cal, iar la lumina palidă de lună, au recu
noscut în călăreţ pe locotenentul Gherman. 

Fata simţea că se înăbuşe; îşi deschise gura 
ca să poată lua mai mult aer şi îşi rupse câţiva 
nasturi de pe haină. — Ah, infamule, — şoptea, 
dar Mitru îi făcu semn să tacă. 

Locotenentul a descălecat, şi-a legat calul de 
un lemn şi a fluerat una. Acesta era semnul. La 
casa morarului s'a deschis o fereastră. Gherman 
trecu repede puntea îngustă şi îatră în casă... 

Fata se ridică în picioare şi scoase din bu
zunar un obiect mic, strălucitor. 

— Mitrule, — şopteşte — vino aici, mai 
aproape de mine. 

Nătângui sare prin iarbă ca o broască şi se 
opreşte lângă fată. 

— Mitrule: — îi zise, privind în sus spre 
ceriu, — mai avut-ai tu puşcă în mână ? 

Mitralul îi străluceau ochii la întrebarea asta 
şi vru să sară în sus, dar fata îl reţinu. 

— Cum sa nu am! Doar am fost cătană. In 
trei răsboaie am condus eu. regimentele... 

— Vorbeşte încet Mitrule şi fi cuminte. Nici 
odată n'ai fost cătană. Dar aşa, când era la noi 
vânătoare mare, n'ai încercat şi tu vre-odată să 
împuşti? 

Mitru se gândi. 
— Ba ara împuşcat. Am împuşcat odată trei 

sute de lupi. 
— Eşti măgar Mitrale; nici odată n'ai îm

puşcat, nici unu. 
Da cu acesta ai şti trage ? 
Obiectul mic, strălucitor, era un revolver. 
— Cum să nu, — zise — adă-1 încoaci, să 

puşc în broaşte. 
— Taci! Nu vei puşca broaşte. Pe Gherman 

trebuie să 1 împuşti, când va ieşi afară dela mo
răreasa. înţelegi ? 

— Cum să nu, — să însufleţi acesta, — îl 
voi împuşca, căci te-a înşelat pe d-ta. 

— Aşa-i. Pentru-că pe mine m'a înşelat. Pen
trucă i-am crezut orbeşte şi eram învoită să rnerg 
în lume cu el. Pentrucă eu l-am iubit prea tare 
Mitrule, prea tare! Dar acum îşi va căpăta pedeapsa, 
va curge un râu de sânge, sângele lui blăstămat 
— şi noi vom râde, Mitrule, aşa-i că vom 
râde ?... 

Mitru începu deacum să râdă, dar fata îl coti 
să tacă. 

Nătângii să târăi până lângă fată-
— Va fi sânge, sânge mult, mult... îl vom 

omorî. 
Da, căci eu ştiu trage; da să-mi arăţi cum 

trebuie! 
— Uite, când vine îl aştepţi pitulat colea 

lângă punte şi când va ajunge la margine, te ri
dici repede, tragi aci, va pocni una mare... va fi 
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fum... locotenentul va pica jos şi noi vom râde... 
aşa Mitrale ca vom râde? 

— Vom râde şi va fi sânge mult... mult?.. 
— Va fi! Dar uite colea sub punte stă un om. 

Par'că ar fi morarul? 
—- Nu-i nime. Moraru nu-i în sat. 
Fata bine văzuse, căci în adevăr, sta un om 

pitulat sub punte. S'a apropiat mai bine de Mitru 
şi i-a zis: 

— Ţi-am spus că ăsta-i morarul. 
Şi repede îi fulgera prin minto un gând 

grozav. 
In momentul următor apoi nu fata răsbunâ-

toare, ci o inimă îngrozită, care vede în pri
mejdie vieaţa iubitului său, un glas desperat striga 
după ajutor: 

— Mitrale! moraru îl omoară pe Gherman, 
auzi! pe Gherman. Să nu-i lăsăm Mitrale, să stri
găm Mitrale!... Gherman!... Grijeşte!,.. Morarul!... 
Ajutor!.., Ajutor!... 

De sub punte se auzi o împuşcătură şi va
lurile repezi, înfuriate au înghiţit pe nenorocita fată, 
care căzu în apă, moarta... 

Pe ţărm a rămas Mitru singur, privind cu 
ură şi dispreţ în urma locotenentului, care peri în 
depărtare... în fuga calului... 

Corespondentă de pe Murăş 
Lipsa unei easine în Reghin. — In aşteptarea 
noului protopop gr. or. al Reghinului. — Co' 
merciul pe Mnrăş. — Tipăriturile româneşti. 

In ţinutul Reghinului atât pe Murăş cAt şi 
po râul Gurghiului sunt o mulţime de sate resfi
rate pe cele plaiuri frumoase şi o inteligenţă des
tul de frumoasă reprezintă aceste comune. Aproape 
zilnic, cu trenul din sus şi din jos vene o mulţime 
de inteligenţă pentru afaceri atât personale cât şi 
de interes public; şi după ce-şi isprăvesc darave-
riie sunt siliţi unii să tragă la un hotel, alţii Ia 
alt hotel răsfirându-se astfel prin oraş. încât abia 
dnpăce pleacă trenurile în sus şi în jos mai pot 
conveni pentru un scurt schimb de idei. De multe 
ori am auzit pe preoţi şi învăţători exprimându-şi 
dorinţa unei înfiinţări de casină românească în 
Reghin, dar până astăzi dorinţa lor a rămas baltă. 
Şt nu cu mari jertfe s'ar putea susţine o casină. 
deşi nu mare la început, pentrucă vre-o 20 de 
membrii interni ar da Reghinul, iar vre-o 40 mem
brii externi ar da împrejurimile. 

Această ideie calutară în prima linie ar că
dea în sarcina băncii noastre „Murăşana" şi a 
vrednicului ei director d. Iosif Popescu, a preşe
dintelui despărţământului Asoeiaţiunii din Reghin 
dr, Ioan Harşia şi a viitorului protopresbiter d-1 
Vasile Duma. 

Mare bucurie ar cauza aceşti conducători tu
turor oamenilor de bine, dacă ar încerca realiza
rea acestui sublim ideal. 

In iarna anului acestuia in urma abzicerii 
prolopresbiterului Galaceion Şagău actual asesor 
consistorial în Sibiiu, pentru protopresbiteratul Re
ghinului se publicase concurs, în urma căruia a 
fost ales cu majoritatea voturilor, harnicul proto
presbiter al tractului „Cetatea de piatră", Vasilie 
Duma vrednic fiu al tractului Reghin, care tract 
i'a şi ales do protopop al său; sufletele tractului 
Reghin îl aşteaptă cu încredere într'un viitor mai 
bun. Sunt multe năcazurile, cari aşteaptă vinde
care.... 

* 

De un timp încoace pe Murăş comerciul a 
luat un avânt nou. In multe comune românaşii 
noşiri de prin Săiişte şi jur au început a-şi des
chide boltite şi mai mici şi mai mari şi rezultatul 
se tede în toate acele comune undo s'au aşezat ro-
mânaşi, lucrul Ie merge bine şi neamul lui Izrail 
începe a stagna şi a cânta prin sinagoge psalmii 
de tânguire. Acum vine la rând comuna Deda, cu 
crâşma satului, credem, că aceea crâşmă va ajunge 
într'o mână românească, căci comuna Deda are fru
moasă rntelig'nţă românească. 

Ţin să mai amintesc un lucru: In anul 1911 
în Reghin s'a deschis o bancă nouă: „Cerbul" în 
direcţiunea căreia se află preoţi cu trecut naţional 
destul de respectabil. Am cetit însă convocarea 
adunări? generale şi bilanţul. Era tipărit în tipo
grafia R Burghard în Szászrégen. In Gurghiu s'a 

deschis o bancă nouă: „Râuream." am cetit şi con
vocatorul ei — e tipărit în aceea tipografie. Oare 
nu avem noi destule tipografii româneşti ? 

Ş'apoi în Ibăneşti s'a făcut o petiecere cu 
producţie şi invitarea ei s'a tipărit tot la Burghard 
în Reghin. Asemenea invitări n'ar trebui nici a-
m ir; ti te în foile noastre necum publicate rapoartele 
lor special! Oare n'ar fi mai omenesc a da acel 
puţin câştig curat tipografiilor româneşti ? 

Deda, la 19 aprilie 1912. 

Gregoriu Ceontea. 

Desvoitarea economică a României 
— Conferiuţă despre România. — 

Directorul de bancă, d. Richard Söpkés din 
Bucureşti a ţinut mercuri în 17 aprilie în „Nie
derösterreichische Gewerbeverein" o conferinţă des
pre desvoitarea economică a Românii. 

După o scurtă reprivire istorică d. Söpkés 
constată, avântul ce I-a luat România dela criza 
economică din anul 1899. Astfel începând din 
1901 budgetul statului să încheie anual cu un 
escedent considerabil, cari la anul 1911 atinge 
suma de 60 mii. Lei. 

Vorbeşte apoi despre poziţia favorabilă ce-o 
are România în Orientul Europei. Pământul pro
ductiv, porturile dela Marea-Neagră. navigaţiune, 
şoselele bune, podul dela Cerna-Yodă — şi multe 
alte, sunt toate 'n favorul economiei sale. 

La anul 1911 productul grâului să urcă cu 
patru mii. hectolitre asupra productului din anul 
trecut. 

O mare desvoltare şi-au luat în urmă băncile 
rurale. Tot aşa şi însoţirile de diferite categorii. 
La anul 1902 aflam 700 bănci cu 95.000 membrii, 
având un capital de patru mii. Lei. Cu nouă ani 
în urmă, la anul 1911 aflăm 2443 bănci, cu 400.000 
membrii, dispunând de-un capital depus de 50 mi
lioane Lei plus patru mii. Fondul de rezervă şi 
opt mii. depuneri spre fructificare. 

In urma stărilor favorabile frumos avânt şi-a 
luat apoi comerciul şi industria. 

Importul şi exportul total în valoare de 500 
mii Lei s'a suit dela anul 1900 până la anul 
1910 la 1,000 mii. Lei stând totodată importul cu 
200 mii. sub export. Iar în ce priveşte industria 
dela anul 1887 până la 1911 sau ridicat 500 fa
brici cu un capital de 507 mii. Lei. Fabricile sus
ţin existenţa la 46,000 lucrători, acăror plată anu
ală s'apropie de 40 mii. Lei. 

Industria de petrol e una dintre cele mai în
semnate industrii, numai în România ci şi în în
tregul orient. Primul factor care a contribuit ia în
florirea industriei de petrol, e avântul ce l-a luat 
în timpul din urmă automobilismul şi aviatica; pe 
lângă care trebuiesc ţinute în seamă şi multele mo
toare cari sunt mânate tot cu consumaţie de pe
trol. Industria de petrol are la anul 1911 un ca
pital de 250 milioane lei. 

Din toate acestea — ajungând la finea pre
legerii — dl Söpkés deduce că viitorul economii, 
al comerciului şi al industriei are să fie şi mai 
strălucit decât prezentul. Totodată face atenţi pe 
capitaliştii austriaci, să-şi puie capitalurile acolo, 
unde pot conta la câştig sigur. 

A fost viu aplaudat. 
Tot acum fie-mi permis a adăuga câte-va ob

servări personale, cu această ocazie. înainte de 
toate trebuie să-i spun că am fost mândru auzind 
despre progresul frumos al României, cum şi de in
teresul publicului, care a constat mai mult din 
mari industriaşi şi comercianţi. Cu toate aceste 
însă apelul la capitaliştii austriaci, — cari pe cum 
ştim sunt aproape toţi jidani, — de a lucra acolo 
cu partea materială unde pot conta la câştig sigur 
— nu m'a bucurat. 

Intru cât priveşte avantajele ce le oferă Ro
mânia industriaşilor spre încurajarea industrii, — 
de care d-sa a amintit cred că acele avantajii pri
vesc în primul rînd pe români. 

Eu cred că este mai bine să ridicăm fabrici 
mai puţine, însă cu capital românesc. Atunci cel 
puţin, deşi înaintând mai încet nu va scoate Herz 
şi & Goldstein din sudoarea amărâtului ţăran miile 
de a-şi ridic?, palate în Abazia spre recrearea cu
coanelor Í bi Herz şi Giza Goldstein. 

D Ú 1 ;• ioate aceştia însă felicitând pe d. con
ferenţiar de o .-teneala ce şi-a dat pentru prelegerea 
frumoasă ce-a ţinut-o eri, îmi permit a-i da o lă

murire. Anume dacă, d-sa s'a aşteptat eri lai 
mult succes, cauza pentru care nu I-a avut, al 
numele Söpkés Rezső, care în Viena nu «aţa 
nor ca la Budapesta. 

Virgil Marian, 
st. la acad. de comai 

„Biblioteca poporală a Asociativi 
Un exemplu vrednic de urmat. 

Unde bunăvoinţa -şi râvna nu lipsesc, 
toate se pot. Mulţimea de scrisori venite 
singuraticii ţărani, precum şi cele'ce vin dela) 
învăţători şi alţi fruntaşi, ne dovedesc, că pi 
nostru însetează după o lectură bună şi foia 
şi pentru aceasta cu drag aduce pe altam 
ciaţiunii" jertfa de 2 cor. 

Dacă mai sunt încă comune, în cari c 
de interes şi bunăvoinţă faţă de „bibliotecii 
ralá a Asoeiaţiunii", poporul este lipsit 
hrană sufletească, avem deplină nădejde, cil 
tor se va dovedi mai multă râvnă şi foi 
şi astfel nu se va afla comună româneasci 
„biblioteca poporală a Asoeiaţiunii" să ii 
trundă. 

Scrisoarea pe care o publicăm aci, doi 
pe depbn, că bunăvoinţa şi râvna puse în» 
binelui obştesc înving toate greutăţile, iatâ-

On. Asociaţiuni pentru cultura 
Sibiiu. Douăzeci de şcolari din clasele l-
şcoalei confesionale ort. române din Răcâşdii 
să se înscrie ca membri ajutători ai „Asoci 
pe anul 1912; promiţând învăţătorului de< 
Guga, eă până la examen îşi vor plăti 
membru. Copiii, aşa-i obiceiul la noi, 
neci, când zic apostolul, apoi când merg 
mântări. capătă bani, şi în loc să-i cheltui 
fleacuri, m'am înţeles cu învăţătoru! să-i 
dela dânşii şi să-i întrebuinţăm pentru 
lositoare. învăţătorul se înţelege va fi ci 
vilor. Unii au început deja să plătească cil 
40 fileri. Ne pare rău, că n'am început 1« 
sta la începutul anului şcolar, căci pânăa 
fi. încassat taxa dela dânşii. 

Câştigăm foarte mult prin aceasta: 
1. Introducem cărticelele şi în caii 

părinţi, cari nu s'au înscris ca membri. 
2. Copiii folosesc banii pe lucrurifá 

(Tot elevul, care zice apostolul capătă Í 
3. Dăm elevilor. — după ce es i | 

lectură bună şi aşa nu se înstrăinează k 
Vă rugăm respectuos să ne commia 

pot, oare elevii să fie membrii ai Asociaţii 
dacă da, pot primi cărticelele pe 1912 fri 
plătească înainte taxa de membra, ci ] 
nea anului şcolar? Eu 
rantăm, că peste 2 luni 
elevi. 

Elevii, cari doresc să se însene cai 
sunt următorii: 

1. George Bufarm. 2. P. Cotreanţ. 
Crăciunel. 4. Dimitrie Teleagă. 5. St. ( 
George Crăciunel. 7. George Lăţ-an. I 
Mircea. 9. Nicolae Goian. 10. Nicolae 
11. Nicolae Cheva. 12. Petru Dogăngia. 
orge Măzgoni. 14. Ioan Peta. 15. Ni( 
zăran. 16. Jena Cheva. 17. Păun Peia. 
vel Fişteag. 20. George Cheva. Hi 
martie 1912. Cu toată stima: Corni 
preot. 

Dacă toţi vom lucra în felul acesta, 
membrilor ajutători ai Asoeiaţiunii, nn vi! 
zece mii, ci în curând se va urca la 
mii şi mai mult. 

Nrii 12, 13 şi 14 din anul acesta, 
mis la toţi membrii înscrişi până actm! 
încă a eşit de sub tipar şi se va trimită 
teva zile. 

Rugăm pe toţi membrii, cari nn Î I 
mit cărţile, să binevoiască a face întrebarel 
şi totodată, să ne scrie trimiţându-ne ţi i 

şi învăţătorul fii) 
vom trimite tu 

— „Romanul" se §\ 
de vânzare la chioşcul (k\ 
dela gara căilor f erate a i 
(Staatsfoalmliof) din V i e n a | 
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Ultime ştiri 
Tratativele primului ministru. 
Budapesta, 23 aprilie. Relativ la di

versele svonuri lansate de presă eu privire 
la reforma electorală plănuită de Ladislau 
Ladies, corespondenţa oficioasă „Budapesti 
lulositó" publică următorul comunicat: 

In ziare au apărut cele mai diverse amănunte 
despe proiectul reformei electorale elaborat de pri
mul ninistru Lukács. Din partea locurilor compe
tente suntem autorizaţi a declara, că dupăce nu e-
xlstă nici un proiect de lege elaborat pună'n amă
nunte, se înţelege deîa sine, că svonurile lansate 
de ziire se întemeiază pe combinaţii lipsite de 
adevăr. 

foul guvern se va prezenta în cameră 
Luni, n 29 c , până atunci având să con
tinue tratativele începute. In cazul când 
tratativle n'ar reuşi, primul ministru va 
disolva camera şi va publica alegeri gene
rale, apelând astfel la opinia ţării. 

De cumva discuţia asupra prezentării 
guvern ulii nu s'ar termina până în 30 a-
prilie, — data întrunirii delagaţiunilor — 
primul ninistru va ajurna şedinţele. Se 
prevede anume, o vehementă discuţie în de-
leguţiuni pe tema absolutismului din Croa
ţia şi camera ungară ar putea numai să 
încurce şi mai mult iţele. 

Dar şi jână atunci Lukács va urma 
tratativele cu şefii opoziţiei şi în deosebi cu 
Justh. Unul din subşefii partidului lui 
Jttsth, publică în numărul cel mai nou al 
ziarului „Nette Freie Presse" un articol, în 
care se arată că Lukács n'a putut să mul
ţumească până în clipa de faţă speranţele 
partidului justhiăt. Proiectul lui Lukács 
— spune autorul articolului — conţine 
totuşi indicaţii, ;ari lămurite mai deplin, 
ar putea duce la scop. 

Apare şi din ua.it adicol, că aderenţii lui 
Justh îşi pregătesc retng^rea cu cel mai mare apa
rat diplomatic. 

Manifestaţia croată din Belgrad. 
Belgrad, 23 aprilie. In cetatea din Belgrad, 

eri după amiazi, socoliştii şi elevii şcoalelor mili
tare au organizat producţiuni de gimnastică, la 
cari au participat principele moştenitor Alexandru, 

F O I Ţ A Z I A R V.LVt A'OMkVVL*. 

NICöi.AE G O G O L 

Suflete moarte 
<R 0 Al A îi) 

Tra<3. rin Senio' 

(70) •- urmare - -

Şi se abţinea cu mare grije să primească la 
Sabakevici şi Manilof, căci să temea să nu citească 
ceva din ochii lor. Teama aceasta la dreptul vor
bind, era prea puţin fundată: faţa lui Sabakevici 
era de o imobilitate perfectă, iar cât despre Mani
lof, încântat de întorsătura de frază a eroului nostru, 
el clătina în mod aprobator din cap şi se desfăta 
ca un împătimat pentru muzică care înfruntă no
tele vioarei şi prinde din sbor o notă atât de as
cuţită încât nici gâtlejul primei păsări n'ar putea-o 
atinge. 

— Bun! dar dă ce nu spui lui Ivan Grego-
vici ce ai cumpărat în cantoanele noastre? — zise 
Sabakevici; şi d-ta, Ivan Gregorevici, cum se face 
că nu l-ai întrebat de fel de asta ? Ce mai ţărani! 
aur curat, să ştii: eu, spre pildă, i-am vândut pe 
meşterul meu de trăsuri Mikheief. 

— Ce zici că i-ai vândut pe Mikheief? — 
zise presidentul. 

— Ei! Doamne, da. 
— Cunosc pe meşterul d-tale de trăsuri 

ministrul de instrucţie şi un număros public. Au 
fost aduse îu faţa publicului mai multe mitraileze 
şi tunuri şi s'au declamat poezii de conţinut pa
triotic. Elevii şcoalelor militare au cântat imnul 
croat, după care a urmat jocul naţional numit 
colo. Ba susţine chiar în ciuda desminţirilor ofi
cioase, că studenţii, cu ocaziunea manifestaţiei de 
dinaintea conacului regal, l'au aclamat pe regele 
Petru cu strigăte de „trăiască regele Slavici de 
Sud!" Studenţii împart broşuri volante, cari poartă 
titlul „Răsboiul pentru libertate în Croaţia", bro
şură a cărei tendinţă e îndreptată împotriva dina
stiei de Habsburg. 

INFORMAŢIUNI 
Arcul, 23 Aprilie n. 1912 

Mersul T r e m e i 

Institutul meteorologic anunţă schimbare pe 
unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme recoroasă, pe 
uncie locuri ploi. 

La amiazi temperatura a fost de 14'7 Cefe. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie Cor. 12'03 
„ „ maiu „ 1P89 
„ „ octomvrie . . . „ 11'30 

Secară pe aprilie . . . . „ 10.73 
„ „ octomvrie . . . „ 9.37 

Cucuruz pe maiu . . . . T 9 38 
Cucuruz pe iulie . . . . „ 9 28 
Ovâs pe aprilie . . . . „ 10'98 

„ „ octomvrie . . . „ 8'89 

Aniversarea naşterei M. S. Rege
lui Carol — în Berlin. Se anunţă din 
Berlin: Legaţiunea româna a serbat azi ani
versarea regelui Carol. La banchetul dat au 
asistat: d. Kiderlen, Zimmerman subsecre
tar de stat la externe, ministrul de răsboiu, 
Von Sachs, director la ministerul de răs
boiu, noul ministru al Rusiei la Bucureşti 
Von Shebeko, delegaţii din primul regiment 
de artilerie din compania de gardă, al că
rui şef este regele, din al doilea reg. de 
dragoni de gardă în care principele Carol 

Mikheief, îl cunosc; exedent lucrător; mi-a reparat 
o droşcă. Dar Mikheief, ascultă, ei da, d-ta mi-ai 
spus că a murit.... 

— Cine! Mikheief mort! — zise Sabakevici 
fără să se tulbure câtuşi de puţin, — fratele lui 
a murit; el trăieşte, fiindcă l-am vândut, e mai 
bine ca ori-când. 

— D-ta îmi spuneai.... 
— Acum în urmă mi-a făcut o brişcă care 

era admirată la Moscova. Omul acesta, de ar fi cu
noscut, n'ar lucra decât pentru împăratul. 

— Da, Mikheief lucrează admirabil, şi sunt 
de tot uimit când văd că te lepezi aşa de el. 

— I-am vândut şi alţi decât pe Mikheief! Şi 
pe Probka Stepan, cisrnarul meu, şi pe cărămidarul 
meu Miluşkin, şi pe ciubotarul Teliatt Maxim; toţi 
s'au dus; toţi sunt vânduţi, vânduţi în toată 
regula. 

Prezidentul întrebându-1 pentru ce a vândut 
oameni atât de folositori, atât de necesari pentru 
serviciul său, Sabakevici răspunse făcând din mână 
un semn de renunţare: „Ei bine, acum s'a făcut, 
o prostie, ce să-i faci! îmi zic: „Hai să le vând", 
— şi din prostie le-am vândut! Şi îşi întinse nasul 
înainte ca şi cum iar li părut râu de prostia lui, 
şi adaogă: „Intreabă-mă de ce mi-au ieşit peri 
albi şi mintea încă nu mi-a venit, ştiu eu? 

— Dar permite-mi, Pavel Ivanovici, — zise 
prezidentul; cumperi pe ţărani fără pământ? nu 
cumva ca să-i colonizezi? 

— Ca să-i colonizez. 

de Hohenzollern se află în momentul în 
care a fost chemat la Tronul României, toţi 
ofiţerii români actualmente în misiune în 
Berlin, membrii legaţiunii. La banchet d. 
Kiderlen a toastat în termeni foarte căldu-
roşi pentru M. S. Regele, numindu-1 înte
meietor al tânărului regat al României. 
După aceasta muzica primului regiment de 
artilerie, compania de gardă, care a cântat 
la banchet, a intonat imnul român. D. Bel-
diman a răspuns în termeni cordiali toas
tând pentru împărat. Muzica a intonat im
nul german. Toată serbarea a fost o nouă 
expresiune a excelentelor raporturi româno-
germane. 

Ylaicu la Cernăuţi. Joia trecută inginerul 
Vlaicu a făcut un sbor de încercare. Pe câmpul 
unde avea să se înalţe cu frumosul şi uşorul său 
aparat, erau adunate toate personalităţile din Cer
năuţi, în frunte cu graful de Meran, guvernatorul 
Bucovinei. 

Câmpul era plin de o numeroasă azistenţă, 
iar stradele învecinate erau şi ele populate de cu
rioşii cari voiau să vadă pe Vlaicu sburând. 

Dupăce a scos aparatul din garaj şi 1-a pus 
la punct, Vlaicu şi-a luat locul în aeroplan, mo
torul a fost pus în mişcare prin învârtirea helice-
lor şi liniştit şi sigur aviatorul s'a înălţat cu apa
ratul său până la 500 m. 

Impresia publicului a fost de nedescris. Toţi 
cei prezenţi aplaudau stăpâniţi de admiraţie. Sbo-
rul lui Vlaicu a fost urmărit de aproape. 

Intre cei prezenţi erau mulţi cari mai văzuse 
şi pe alţi aviatori sburând. Aceia spuneau însă că 
până atunci nu văzuse un sbor mai frumos şi mai 
sigur ca al lui Vlaicu. 

Luând direcţiunea spre oraş, Vlaicu a abnrat 
pe de-asupra stradei principale, apoi trecând pe 
de-asupra spitalului de copii s'a înapoiat la locul 
de unde plecase şi a aterisat în condiţiile cele mai 
fericite. 

Imediat a fost înconjurat de publicul distins 
care era de faţă şi care 1-a felicitat din toată inima, 
fără nici o rezervă. 

Printre cei prezenţi erau şi mulţi oameni 
tehnici cari au cerut numeroase explicaţii aviato
rului român şi pe cari le-au primit cu prisosinţă 
dela Vlaicu. 

In cele din urmă graful de Meran, guverna
torul Bucovinei a luat pe Vlaicu la o parte şi a 
stat cu el de vorbă o jumătate de oră. Guverna^ 
torul era încântat că vede un tânăr aviator român 
atât de îndrăsneţ şi care în acelaş timp e şi au
torul aparatului cu care sboară. 

Pentru eri, duminecă, se zrganiăase un mec-
ting de aviaţie în vederea sborurilor lui Vlaicu. 

— Ah! ca să-i colonizezi, asta-i alta. Ş 
unde ? 

— In ţarinele pe cari... de cari... adică în ga 
vernamantul Cherson. 

— Acolo sunt ţarine admirabile! — zise pre 
zidentul; şi el rămase uimit de puterea de vege 
taţie a islazurilor acestor localităţi. „Şi ai acol< 
terenuri mari?" — adaogă el. 

— Atât cât trebue ca să-mi execut planuri! 
cu ţeranii pe cari i-am cumpărat. 

— O gârlă, ori bălţi? 
— O gârlă. De altfel, este şi o baltă. 
Zicând acestea, Cicikof aruncă asupra lui Sa 

bakevici, care era imobil ca mai 'nainte, dar car 
totuşi îi părea a avea scris într'o uşoară strâmbă 
tură a gurei: „Oh! ce poveşti ne spui tu! eu n 
cred mai mult în gârlă şi lacul tău decât în tere 
nuri şi în colonizare". 

In timpul acestei conversaţii, martorii înc< 
pură a se arăta; mai întâi procurorul clipocim 
care ne este cunoscut, apoi inspectorul regiei mi 
dicale, apoi Trukhacevsky, apoi Beelughin, ape 
alţii, tot oameni pe cari îi desemnase Sabakevk 
Mulţi erau cu totul necunoscuţi lui Cicikof; nr 
mărul fu completat, şi mult peste, de către fun 
ţionarii foarte grăbiţi să-şi încuie hârtiile cu ma 
sgomote de sertare. Fu introdus nu numai fi 
protopopului; părintele Kyril, dar părintele Kyi 
însuşi. 

(Va urma.) 

http://ua.it
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Arhiducele moştenitor Frânt Ferdinand a te
li grafîat guvernatorului Bucovinei că va azista la 
acel meeting. 

Vom da cele mai bune amănunte asupra ace
stui meeting. 

Epidemia de vărsat (variolă) îu Arad. 
In spitalul comitatens şi orăşenesc s'a observat 
înainte cu câteva zile la câţiva bolnavi simptomele 
vărsatului (variolei), deoarece însă aceste nu erau 
pozitive, medicii spitalului n'au putut constata boala 
până duminecă. 

Primul bolnav la care a erupt boala în grad 
deplin este o cerşitoare, văduva Hangyán. Aceasta 
cerşitoare de mercuri săptămâna trecută mergea zi 
de zi la medicul dr. Kabdebó, văităndu-se de du
reri de grumaz şi ferbinţeli. Sâmbătă n'a mai pu
tut merge, ci a lăsat să vină medicul la locuinţa 
ei de pe strada Orczy nr. 10. Cu ocaziunea aceasta 
medicul dr. Kabdebó a constatat erumperea variolei 
dar nu variaţia ei gravă, bubatul negru, ci o for
mau mai uşoară. După constatarea aceasta dr. 
Kabdebó a făcut imediat arătare la medicul pri
mă al oraşului dr. Tisch, care venind la locuinţa 
bolnavei a făcut aceeaşi diagnoză. 

Fiind boala aceasta una, din cele mai conta
gioase s'au luat măsurile necesare şi bolnava a fost 
transportată la spitalul de boale contagioase. 

Duminecă pe la amiaz modicul primar al 
spitahilui, dr. Löwinger a anunţat pe medicul pri
mar orăşenesc, că şi el a constatat la 10 bolnavi 
în spitalul orăşenesc aceeaşi boală. După ce şi di
rectorul spitalului dr.-ul Zimmermann a făcut ra
portul, bolnavii încă duminecă după amiazi au fost 
transportaţi la spitalul de contagiune. 

Numărul acesta de 11 bolnavi a îndemnat 
autorităţile să declare de epidemic teriiorul oraşu
lui Arad. 

Luni, după ameazi, la orele o comisiunea sa
nitară prezidată de primarul oraşului, Varjassy, 
dupăce medicul primar al oraşului a referat de
spre ivirea epidemică a variolei s'au hotărît măsu
rile, cari să se efectuiască pentru localizarea epi
demiei. La aceasta şedinţă a comisiunei dr. Leitner, 
directorul spitalului de copii a atras atenţiunea co
misiei asupra împrejurării, că nici din partea per
sonalului din spital nu se observă dispoziţiunile de 
rigoare în caşuri de boale epidemice. 

In urma hotărîrei comisiunei sanitare. Oficiul 
medical orăşenesc este însărcinat să scruteze de unde 
a pornit epidemia. Capitanatul oraşului a luat mă
surile de lipsă, ca atât spitalul cât şi spitalul de 
copii să fie izolat de public. S'a făcut arătare la 
ministerul de comerţ şi la cel de instrucţie. 

Singurul leac pentru această boală este pre
venirea ei. In acest scop, şcoalele de copii de pe 
str. Weitzer Iânos au fost instalate pentru vacci
nare (altoire) şi aceste se fac zilnic de medicii ora
şului dela 9—12 a. m. şi 4—6 p . m. 

* 
Pentru liniştirea celor intaresaţi anunţăm că 

direcţiunile şcoalelor din Arad, între ele şi direc
ţiunea seminarului nostru diecezan, au luat cele 
mai energice măsuri de izolare prin închiderea por
ţilor şi oprirea oricărui contact cu lumea din a-
fară. La seminarul nostru atât intrarea cât şi 
eşirea sunt interzise. Elevii au fost cu toţii vac
cinaţi şi astfel imunizaţi. 

De altfel părerea din urmă a cercurilor me
dicale este că întinderea boalei a fost prevenită la 
timp. 

Contele Apponyi atacat de socialişti. Eri 
a avut loc în Kassa congresul studenţilor catolici 
la care a luat parte şi contele Apponyi. Sosind 
contele la gară, socialiştii i-au făcut o manifesta
ţie ostilă. 

Pe când Apponyi voia să urce în trăsură, 
socialiştii l'au înconjurat şi l-au aruncat cu 
pietrii. 

Poliţia a intervenit şi a răspândit mulţimea. 
Mai târziu socialiştii au revenit iarăş încercând 
fă-1 atace din nou pe contele Apponyi, însă poliţia 
şi de data aceasta a risipit pe manifestanţi. 

După un au. încă din august al anului tre
cut crâşmarul din Neoplanta Dragutin Vuin făcuse 
o vizită prietenului său Duşan Paity din comuna 
Káty, de unde dispăruse fără urme. Se credea la 
început, că Paity i-ar fi stâns viaţa prietenului 
său, dar din lipsa de dovezi, cercetarea ce se por
nise contra lui a fost sistată. După două luni a 
dispărut din comună şi Paity. De atunci nu s'a 
mai ştiut nimic despre el, până în săptămânile 
trecute, când s'a reîntors din America. Făcându-ise 
htunci o perchiziţie domiciliară, într'un colţ al 

pivniţc-i lui a fost aflat cadavrul lui Vin, îngropat 
la o adâncime de 1 metru şi jumătate. La acea
sta, Paity şi-a recunos-cut fapta, mărturisind, că 
el este ncigaşui lui Vuin şi că după ce l'a îm
puşcat, i-a luat toţi banii — 7 mii coroane — 
ce-i avea la dânsul şi alte obiecte, pe cari le a-
manetace la casa de amanetare din Szabadka. Po
liţia a arestat şi pe soţia lui Paity, presupusă, 
fiind ca complice al omorului. 

Fa ls i f iea to i do bani. De vre-o câteva săp
tămâni, prin împrejurimile Dobreţinului circulă 
bancnote false de câte 10 şi 20 coroane. Jandar
meria a pornit cercetări întinse pentru descope
rirea falsificatorilor, în urma cărora se crede, că 
banda de falsificatori ar fi fost descoperită în co
muna Böszörmény. Membrii acestei bande ar fi 
câţiva din cei mai bine situaţi proprietari ai res
pectivei comune, cari deocamdată sunt puşi nah 
controlul jandarmeriei. Jandarmeria credo, că în-
curând va pune mâna pa toţi membrii acestei 
bandei, dintre cari mai mulţi sunt împrăştiaţi pe 
sate pentru minerea în circulaţie o, bsnenureior 
false. 

împotriva frigului. Regele* Christian al 
IX-iea al Suediei, nu citea decât foarte rar zia
rele, dar le găsise o altă întrebuinţare, după cum 
scrie ui; confrate. Timp de ani de zile regele mi
nunase pe aghiotant'i săi pentru ca în zilele de 
paradă pe vreme de iarnă azista fără a ii acoperit 
de manta, pe când ofiţerii tremurau ele frig. 

Unul dintre intimii săi sfârşi prin a desco
peri stratagema Iui şi de atunci nici el nu a mai 
tremurat de frig. înainte de paradă se înfăşură cu 
ziare. Apoi punoa uniforma şi se simţea minunat. 

Gabriel D'Ammzio şi studenţii. Studenţii 
dela facultatea din Bolognia au trimis marelui 
poet italian o adresă rugându-1 să ocupe locul ră
mas vacant la această universitate prin moartea 
lui Pascoli, poetul decedat în ultimul timp. 

D'Ammuzio Ie-a răspuns telegrafic: 
„ Vă mulţumesc tineri prieteni, dar iubesc cu 

mult mai mult prundurile deschis--:, decât şcolile 
închise de care vă urez să vă liberaţi cui se poate 
mai curând. Salutare la toţi. 

Gabriel D'Anunzio. 

Iată o lecţie la care studenţii nu se asb'p'an 
dur pe crrţ credem că nu o vor uita. 

Vărsări de ape. După cum se anunţă din 
Seghedin, Tisa creşte în continuu, luptându-se cu 
digurile de cătră oraşul Seghedin, pe când o mare 
parte din teritorul Seghedinului-nou situat pe par
tea cealaltă a Tisei e acoperit de apă. Din zi în 
zi valurile ameninţă tot mai mult zăgazurile de 
apărare şi comunele mai jos situate, aşa că dacă 
apa va mai cieşte numai câteva zile — va fi ine
vitabile, o groaznică catastrofă. Locuitorii comune
lor de pe ţărmurii Tisei se luptă desperaţi pentru 
evitarea pericolului; cu prea puţină speranţă însă, 
deoarece Mureşul şi Crişurile cresc în continuu în 
urma topirii zăpezii din munţi. Veşti îngrijitoare 
sosesc din Solnoc, Maramureş şi tot astfel din Bi
hor, unde râul Er s'a revărsat, acoperind cu apă 
teritorii întinse. Prin mai multe din comunele jos 
situate, circulaţia pe străzi se face cu luntrii. Pela 
Nădlac s'a revărsat şi Mureşul, cauzând pagube 
enorme. 

Flutur i falşi. După anticarii şi ancatorii de 
tablouri, care au fost greu încercaţi în ultimii ani 
prin tablourile false ce li-s'au vândut, a venit rân
dul şi e.nfomogiştilor (colecţionarii de insecte). 

Astfel un colector de fluturi a fost victima 
unor falsificatori foarte abili, lată cum procedează 
aceşti artişti care fac concurenţă lui D-zeu. Pe 
aripile fluturului pe care voiesc să-1 picteze întind 
nn strat subţire de... şi presară totul cu diferite 
culpri. Falsificatorii nu numai că imiteazâ natura 
dar crează specii moi şi raze pe care le vând cu 
preţuri fabuloase. 

Astfel un amator a căpătat cu bani scumpi 
un fluture roşu cu marginile aripilor în albastru, 
care nu a existat nici odată. 

Panică. O conferinţă se anunţă zilele ace
stea la Paris într'o sală particulară. Un confrate 
geloB pe conferenţiar şi-a procurat o sumă de bi
lete de intrare pe care le-a distribuit la o mulţime 
de persoane, care purtau numele de Durând. 

La mijlocul coriferenţei o persoană dete buzna 
în sală strigând: 

— Durand, e foc la tine acasă. 
îndată toţi duranzii sâviră în picioare, ca o-

păriţi crezând, fie-care, că strigătul îl priveşte 
pe el. 

Se produse o aşa confuzie în sală încât a 
trebuii: multe sforţări spre a se restabili ordinea. 

Voluntari pentru Tripolis. Trei elevi din 
clasa IV a şcolii reale din Arad an dezertat, din 
şcoală şi au plecat să lupte în Tr'pp'is — îicano 
se ştie pentru cine. Unul din ei a luat de acasă 
240 coroane, cu cari su cumpărat, între altele, 
arme. Tri^olilanii însă, pe cale telegrafică iu f«st 
prinşi la Kaposvár. 

Nici un mort, nici un rănit... 

Macedo-româuii din Constanţa şi atenta-
tul în contra regelui Italiei. Membrii coloniei 
macedo-române din Constanţa au expediat urmă
toarea telegramă dlui ministru de intene al Ita
liei, cu rugămintea dc a se face lumini în jarul 
calomnioasei ocuzaţiuni aduse dlui N. Tacit, ca o-
cazia odiosului atentat încercat în contra M. Sile 
regelui Italiei. 

Excelenţă ! 
Compatriotul nostru Nicolae Tacit, fost ins

pector al şcoalelor române din Turcia, este menţi
nut arestat, în urma odiosului atentat, încercat "n 
contra M. Sale rogotui Emánuel. Lathi de origir-, 
sufletele, noa-rtra au fost cuprinse de o legitima in
dignare, la auzul acestui odios atentat. Durerea 
ne-a fost cu atât mai mare, cu cit, pe nedrept 
este acuzat şi menţinut până azi îi arest, D. Ni
colae Tacit de a cărui cinste, corectitudine şi de-
votament suntem cu toţii convinşi Rugăm pe ex
celenţa Voastră ca lumină dinnitvă făcându-se în 
jurul acestei calomnii, să binevoiţi a dispune edifi
carea şi salvarea prestigiului unui om nevinovaţii 
cunoscut filo-italian prin punerea în libertate, 
Membrii Coloniei Macedono Xowâiv din Con
stanţa. 

Tase Dabo, Gh. lîizescu. Hondro on. doctei 
Pappsizisi, Ana t-.s Ţărlea, G. Biciola, N. Papleaci, 
N. Constantinele. Sterio Cht», Hristu Ciomu, Ti-
na?o Rizescn. C-.u-m-» Dussi, Spira Frangu. C. Pe-
lueueb, N. Gheorghiu, Teodor Dimes, M. Sterie, 
Mamura, N. Griva, Tache Palás, Nasi Diamaná 
Dumitru Kizescu, Tel. Diamandi. P. Mihuloscn, GL 
Gheorghiu, Costică Ţărlea, Spiru Demonie, Aristî 
Diamandi, Vangheli Nassi, Constantin Ciomu, l 
mitri Maza, Teodor Ţărlea. Costică Gheorghiu, Alé 
badi Pappa, Costa, I. P.L-iol*. N. Cbmegin, Pete 
Puce, H. Argintoanu. I. Mihăilescu. Hristu CostsJ 
Sereta. I. Befa, H. Tărpce, G. Serata, Teodor Tulit 
Nach; Dida, Tacbi Cicca, D. B'-zs. Tudor Anta 
Ion Bolea, Nicolae Cusi, Petru Vulcan. 

Teatrul Apollo. Azi, miercuri, teatrul Apollo 
va prezenta următorul program foarte atractiv: 

1. Industria de bumbac (instructiv). — '2. Ven-
trilooul (comedie americană). — 3. Locul desfătării 
de Henric Rothschild dramă, socială în 3 acte («cu-
zaţiune). — 4. Umbra lui Lemke (umoristic). 

Preţurile locurilor : Lojă, de persoana 1 tor. 
Loc rezervat 1 cor. — Locul 1, 80 fii. — Locul II, 
60 fii. — Locul III, 40 fii. — Locul IV, 20 fii. -

Orhestră proprie. — Garderobă. 
începutul reprezentaţiilor d. a dela orele 5 şi 

un sfert—11 noaptea. 

.POŞTA A î>jiIN.IST.ilAŢi"iii 

Inm. T. Sudriaş. Din broşura cerută nu mai 
avem nici un exemplar 

rtedactor r-îsponsaod : Aianasin Halmagian. 

Atragem atenţiunea on. public cetitor 
aL ziarului nostru, că cele mai noui 
buchete şi cununi de trandafir!, — 
plante, flori, preoum şi totfelul de 

flori mai ieftin se capătă la 

icLINEK FERENC j 
Oradea-Mare (Nagyvárad). 

Catalog de preţuri gratis şi frarco. 
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i t O M Â N I U N B U C I J R K Ş T I . 

ANUNŢ. 
Se aduce îa cunoştinţa pul.-'ică că. .Joi 12/25 

I Aprilie a. a. so vor trage ia aorţi scrisuri fini-
[ eare ru vale, pentru im Capital de lei 2.<)7G,400'---

Lei 145. î<Xf-
Lci l.íilíl.OOO--

trisuri -i% u 2(5 a tragere 
I t a l i 5% â Gl-a tragere 

Tragerea la sorii se va face la orele .'1 p. ni. 
|h şedinţa publică în localul Hoeielăţei Strada 
pitei No. 27.— 
1 D I R I X Ţ I U X E A 

ca purtare solidă care vorbeşte toate t re i 
limbile patriei cu cunoş t in ţă în branşa fe-
ririei aM imediat aplicare în prăvălia 

[ta mărfuri de băcănie si ferărie a firmei 
B . Popovits şi Fii 

iu Haţeg (Hátszeg) 

B e închiriat. 
e o c , . < - cu etaj, edificii laterale pe inţra-
de SOUÖst. în comuna mare : H e r o i n a 

.Meresóriy Ott. Krassú). Nimerit loc pentru ne
rton. Oferte la adresa: T o r e n t i u s B u g a r i u 

htot militar T i m i ş o a r a . 

Gustaţi 

SLEPINb-car 
lin fabrica „Bragadim" 

Cadouri de Sărbători 
poţi arta cu «reţuri uimitor de ieftine la (irma 

ftrallert J . és Fia 
orologier si bijutier 

ARAD, Bulevardul Andrássy 22. 
Depozit rnare în briliante, juvacrk-ale, ar-

ginterie şi oroloage. 

C I A S O R N 1 C E , GIU-
iVAERICALE, GRAMA-
: FOANE şi PLĂCI : 

f . cu plătire în rate, pe lângă 
garanţie de 10 ani. 

Cele mai ieftine din întreagă ţara la 

TÓTH JÓZSEF, 
orologier şi chiromonietric 

SZEGED, Dugonics-tér 11. 
Illţime de scrisori (le recunoştinţă! Kejt::raiii cu 
pnnţle de 5 ani. Trimit catalog' românesc gratuit 
(Krancat. ('ele mai bune j d a c i r o m â n e ş t i «le 

griimufonne. 
Cel mai frumos şi cel mai ief
tin cadou şi snvuniru este iticlui 
eu litere alui Kischer, care se 
poate lărgi şi strânge, cu literă 
după plac. — Preţul in bani 
gala: inel do argint, aurit 2 coi'., 
inel de aur 14 carate 5 cor. şi 

•r cu mărgăritare .şi pieton turchestan 7-50 cor. cu 3 
briliante 38 cor. Porto şi impaclieiarea 70 fii. 

Roze frumoase 
distins eu 2 medalii de aur 
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Ue 2 as; 10 bucăţi tnindaiiri înalţi, 
numai noutăţi C u i 20' 

10 bucăţi trauuaiiri înalţi, dn 2 ani, 
soiuri mai reciii, de cele mai bune „ 16'— 

10 bucăţi trandafiri — tul'e, de 2 ani, 
numai noutăţi , 9'— 

10 bucăţi trau lin firi — tufe, de 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune , 7' — 

10 bucăţi trandafiri alergători, cele 
mai frumoase soiuri , 7' — 

10 bucăţi traiul ii iiri, perinaneut înflo
r i tori , aturnătoare pentru balcoane 
de aşezat in lădiir. ornamente foarte 
pompoase pentru feresiri dela cor. 5 până „ 8' — 

10 bucăţi chrjsantlienuni, 10 soiuri, 
mari , 4 '— 

10 bucăţi garoafe cezare, soiu pompos 
permanent înfloritor deia cor. 5 până , 10' — 

20 bucăţi garoafe de coloare albă şi 
argintie , 5'— 

10 bucăţi Cactus Duhlia, num ai soiu 
nobil , 5'— 

Wiîk M. Fr. iun. şi soţui 
C O D L E A , (Feketehalom) 
Comitatul Brsţiov • Brassó megyei 

Trimitem prosnect în limba maghiarii şi 
mână gratis. 

GHEORGHE GIQROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRADA ATANASIOVICI No. 10. 
(Casa proprie). 

îşi recomanda atelierul bine 
asortat eu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

A V A V A Y A T A V A T A Y A V A V 

Distins cu medalia ds aur la expoziţia din Paris! 

Cel mai bun cosmetic este 

CREMA 
SĂPUNUL 
PUDRA 
Cel mai bun şi mai sigur mijloc în contra 

beţiei se capătă ia 

BRAUN ERNŐ 
Farmacia la „SFÂNTA TREIME" 

Temesvár-Józsefváros , s t r a d a Bem nrul 30. 

•AYAYAVAVAYAYAYAVA 

MARG 

I L I E B U R A 
l ă c ă t u ş a r t i s t i c şi p e n t r u z i d i r i , 

BISERICA-ALBĂ Str. Orşova Nr. 4 (casa proprie). 

Primeşte ori-ce lucrări de branşa aceasta 
precum: strîngerea eu fer a zidirilor, pre
gătirea de p o r ţ i şi g a r d u r i de fier, bal
coane, trepţi, îngrădiri de morminte, cămine 
şi cuptoare etc. executate artistic şi prompt. 
Primeşte totodată spre efeptuire totfelul do 
r e p a r a t u r i atingătoare în branşa aceasta 
pe lângâ preţuri ieftine şi serviciu punctual. 

IGNATIE STICSINSKY 
zugrav şi văpsitor, negu-
: storie de văpsele : 

— — LUGOJ, = 

Palatul evangelic-reformat. 

Telefon nr. 164. — Telefon nr. 184. 

s F o l o s e ş t i se D o a m n ă 
J L 

„Crema Margit" a lui Fö ldes 
c a f a ţ a s ă - f c i f i e c u r a r ă . , t i n e v ă ş i p l a . c u . t e L 

„ C r e m a - M a r g i t " este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „ C r e m a - M a r g i t " o imitează şi falsifică, V ă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentruca numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„ Ö r e m a - M a r g i t " e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul Í cor. Săpun Margit 7o fii, Pudra Margit Î.20 cor. 
F A B R I C A : 

JLaboratoriul lui F ö l d e s K e l e m e n 

Ä R Ä I X 

http://pla.cu.teL
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Prima calitate. 
I I I I I I I N I I 11 • 1 1 1 1 • 11 I I 

Maşini de cusut >Singerc 
calitate bună, pentru femei 
cu 30 îl., (karikahajós) tot 
pentru femei 42 fl., cen-
traibobin 47 fl, cu 5 cutii 
din oricare soiu 55 fl, 
cu luntre scufundătoare 
(sülyeszíő karikahajós) ~ 
centralbobin fără sunet, 
artistic lucrate, un acievă-
at decor pentru casă cu 

65 fl., precum şi biciclete cu 52 floreni, 
pe" lângă garanţie de 5 ani — Iferează: 

KRAUSZ HENRIK, 
Budapest, IV., Veres Pálné-u. 40. 
Revînzătorilor le dau rabat. — Catalog 

la cerere trimit graus ş f franco. 

i " " " " L " > » I I H 

Ţesetorie artistică § 
Schmidt János és Társa 

Pécs, Király-utca 2 1 . 
Dia ina la expoziţia din Budapest», Seghe-

din fi Cinciblserici (Pécs). 

Pregătim totfelul de pânză, damast, 
rufe pentru pat, ştergare, pânzături, <fc 
şervete, perini, albituri pentru domni Jgî 
şi dame. — Trusou complet pentru $ 

domnişoare. ® 

K I B . A L Y L Â J O S 
ferar, dogar, şelar şi lustruitor. 

Äiud—Nagyenyeű, Str. Teiuştilm 1 4 . 
Recomandă uzina sa înlocuită cu pu
teri motorice şi lucrative bune, pentru 
prepararea articolelor de ferărie, şelărie 
şi lustruire cu preţuri ieftine, dispunând 
de un serviciu prompt, execuţie modernă. 

JOHANN SEIBEL 
strungărie artistică aranjată pe putere 

de maşini în 
Braşov, Str. Lungă No 45. 

Pregăteşte şi ţine în depozit dopuri şi pipe 
pentru buţi, de cea mai bună calitate, apoi da-
cuti, bile şi popice pentru biliard şi popicărie 
precumşi totfelul de picioare pentru masă, 
pelângă preţurile cele mai moderate. Celorce 

cumpără a douaoră li-se dă rabat. 
— L u c r ă r i d e o r n a m e n t . — 

fi 

E 

N R R R R R M R I 1 1 1 1 1 I I I I T 
KON EN ORE, 

atelier cu maşini electrice pentru 
ascuţire artlstieă şi homoru. 

SZATMÂR, 
c a H a . l . ó v a y , vi»-A--rin 

d a P r ibunar f . 

Se recornanv pentru pre
gătirea şi ascuţirea oricărui 
soi de cuţite, ca cuţite pen
tru căsăpie şi bucătărie, pen
tru masă şi bricege, unelte 
pentru ciubotari şi cojocari 
precum şi ascuţirea bricelor 
pre lângă preţuri convena
bile şi execuţie ireproşabilă. 
La trimiterea a 0 brice bărbierilor 

socotesc taxa numai pentru 5. 

I M M I M M M M M 

Pretnjjjţ la expoiiuc cu medalie d« aur. imt cc 

H. PÁLL.AN succesor 
S T Y Â S X M Jenei 

ţnm fafcrtei »4i!íirá te b i l i a r d e ţi 
Kolozsvár, Dávid Perene-u. 3. 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere uimite instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — Tins mare asortiment de biliarde 
noui şi vechi, bile, cheuri, etc. - *"'— 
la 1875. La dorinţă fas •C Ş ! 

Firma fondată 
tîrg de schimb. I 

Traian Turturean 
lăcătuş artistic şi de edificii 

Bistriţă—Besztercze. 
10% economie la comande 
-— de lucrări artistice. — 

Lucrătoare aranjată cu maşini moderne. 

Í R ß N T I L L F L ß ' a c u P ^ o a r e ' e economice ALULLY.lu.Ut; r j e bucătărie vestite în 
Transilvania. — Catalog şi desemnări 

să trimit la cerere. 

8 
ii 

P . B I T T E N B I N D E R 
colorator de mătăsuri, curaţi-
tor chemic de haine şi spălător. 

Timişoara — Temesvár. 
Centrala: Józsefváros, Fröbel-u. 37. 
Filiala: Gyárváros, Fő-utca 27« sz. 
Curăţă şi colorează, chemic, ori-ce 
haine de dame, domni şi copii, per
dele, pânzături şi îmbrăcăminte de 
mobile. — Apoi spală şi calcă ori-ce 
fel de albituri, gulere şi mangete. 
Comande din provincie se fac prompt. 
Costume bărb. curăţ chemic cu 3 cor. 
Fărbueşte totfelul de tort în diferite colori. 

I 

H. DURATZO 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, strada Gr. C. 
Cantacuzino (România). 

I 
1 
I 
I 

P r e m i a t Ia a. 1 9 0 2 din p a r t e a expozi
ţiei i n d u s t r i a l e d?n Bec lcherecu l -mare . 

BERBERSZKI MIKLÓS 
j>Aj:> i i c n r , 

— Nagybecskerek. — 

Liferează In ţară şi străinătate papuci de 
piele, pâslă, mătase şi catifea, pentru băr 
baţi, dame şi copii cu preţurile e?\? mai 
ieftine Serviciu prompt. — Catalog trimit 
gratuit. — Rev rozătorilor li-se dă rabat 

Vânzare de 

[altoi de viţă 
de vie nobilă şi 

pomi altoiţi. 
Cine voieşte să aibă 
o grădină frumoasă 
de viţă de vie ori 
poame, să se adreseze 
cu încredere la pepineria condusă 
conform cerinţelor ştiinţifice a lui 

Yityí Miklós, 
unde se află altoi nobili de pomi şi diferite 
specii de viţă de vie nobilitară şi americani 
Pentru dessert: meri, peri, cireşi, pruni, vişini, 
perseci, ringlote şi nuci. — Prenotări pentru 
toamnă şi primăvară primesc ori şi când. 
Catalog ilustrat trimit franco şi gratuit 

J I L T F L T T I X T I I T T •BgllUI 

A. Slepák, 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43, a 

G I U V A E R G I U 
C E A S O R N I C A R 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar de I 
aur, argint şi nicke), în ceasuri de păretef 
Giuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
In argint şi articole optice. !•.; atelierul nuni 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume | 
giuvaericaîe şi ceasuri, pe îâi:»ă baran(ă 

Preţuri solidei — Serviciu prompţii 

http://Alully.lu.Ut
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I M I 
Sá sprijinim industria locală! 

Gel mai mare depozit de pălării din Făgăraş şi împrejurime a lui 

OAN WELTHER S 
FĂGĂRAŞ, piafa Ferencz József-tér 17. 

Recomandă în aten
ţiunea m. st. public 
di ti loc şi împreju
rime depozitul său 
foarte bogat în pă
lării, de cea mai 

bună calitate pentru femei, bărbaţi şi copii, preeum şi pălăriile 
de model pentru femei după cea mai nouă modă din Paris, 
Viena şi Budapesta, şi şăpci de sport pentru copii, pălării de 
sport dela 1 cor. 40 fii. în sus. Are în depozit străcurătoare de vin 
şi rachiu. Călcatul cilindrelor se execută la moment. Primesc cu
răţirea şi văpsirea pălăriilor pe lângă preţurile cele mai favorabile. 

CITßOM ADOLF : 
antreprenor tle conducte pentru apă şi canalizări GF 

ARAD, piaţa Boros Béni nrul 6. £ 

Pregătesc: Totfelul de conducte pentru apă, odăi pentru H 
baie, closet englezesc, mese pentru toaletă şi pentru spălat, 9 
conducte pentru apă murdară, cu uleiu sau cu apă, pisoire H 
fără miros. Fântâni cu pompe, conducte pentru apă caldă, 
aranjamente de băi cu spirt şi cuptoare pentru încălzit pre-
cum şi repararea lor. ™ 

Tinichigiu pentru zidiri şi pentru obiecte de artă decorativă. 
Primesc aranjamente pentru ţinerea în bună rânduială 

a caselor peste întreg anul, lângă preţuri foarte ieftine. 

r 

1 7 1 7 1 * C U fabricant de 
s maşini : 

I L A S Z L Ó I L - R & L 5 — 6 . Telefon nr. 6 0 8 . 

Schimbarea locomobilelor de treerat, să 
umble singure, o efeptucsc în preţuri 
moderate, după sistemele cele mai prac
tice şi cunoscute cu lauţ, cu roate şi cu 

transmission. 

i 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete tic treerat cu aburi; Motor de oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechaîîice-teîiiiice după cele jsiai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa la 
firma M A X I M I . Y U L C U Arad, strada Fábián László, (lângă gara mare). : : : 

Se caută o maşina de 1© ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

J L 
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Karl Schullerí 
atelier de cuptoare, 

£Sit>iiu, Târgul Fânului 7. 

Extcută: 

c u p t o a r e e u c ă h ă l i a 
în toate colorile, precum şi încălzite în forma 
Meissner şi Kastel, îmbrăcate în căhăli. 
Deasemenea construesc cuptoare de fiert 
din căhăli albe şi vinete. 

Primesc şi tot felul de reparaturi, ce 
se ţin de branşa mea. Comande primeşte 
şi dl Victor Roth, prăvălie de coloniale, 
Sibiiu, Strada Sirii (Saîzgasse) Nr. 

1 1 1 1 

MOBILE IEFTINE ŞI BUNE 
m& pot procura numai la 

Ir*r-irrî t fabrică, de mobile 

PETRUŢIU & PLATZ 
Sibiiu—Nagyszeben, Strada Sării--Salzgasse 37. 

Telefon Nr». 
Onoratul public este rugat înainte de a-şi procura mobile să biuevo-
iască a cerceta, (şi fără a cumpăra) MAREA EXPOZIŢIE de totfelul 
de mobile de artă şi simple, care stă zilnic spre vedere publici 
Se atrage atenţiunea asupra Atelierului propriu de SCULPTURA 

şl TAPIŢERIE de primul rang. 
Executăm toate lucrările de lîpsă la biserici nouă şi vechi. — Orice 
comandă se efeptueşte prompt, conştiincios, pe lângă deplină garanta 

şi cu preţurile cele mai moderate. 

I I 11111111111111111111 
Primul şi cel mai mare depozit d e piane 
W. P. RICHTER, 
Braşe¥—Brassó, Fekete-utca 29. 
Liferează: piane, harmonlci 
şi pianine, fabricaţie Bössen
dorf, Setareighoffer şi Förster. 

împrumută piane în 
condiţii favorabi le 

111111111 mm 

pregătitor de b a n d a i e , 
Sibiiu—Nagyszeben, Reispergasse Nr. 7. 

Serec omandă pentru executarea tuturor apa
ratelor ortopedice: Dreptţ'iitor, aparate de rezi-
mat, mers şi întins, mâni şi picioare artificiale, 
mai departe bandage pentru surpături, ori ce 
formă şi execuţie, cingători de gumi, ciorapi 
de gumi şi toate articolele aparţinătoare acestei 
specialităţi. Depozit de articlii chimrgUe, 
irigatoare, vată pentru ajutoare la naşteri, ştofă 
pentru aşternuturi de pat Rico, cingători hîgie-
nice pentru dame 1 duzină 1 cor. - Speciali
tăţi franceze de gumi. Trimitere discretă. In 
caz de lipsă Vă rog pentru comandele D-voastră. 

Bumbera István 
croitor c:i vil şi preoţesc, 
croitorul preoţime! gi-eco.-eat, 
Oradea-mare — Nagyvárad. 

Edificiul Bazarului (pârlea spre teatre). Telefon 869. 

Sezonul de toamnă şi krnă! 
Au sosit stofe moderne, englezeşti, 
scoţiene şi indigene, calitatea cea mai 
bună. Costumele croială modernă, şi 
lucrate cu mult ş ic Preţuri moderate. 
Lucru cu mare atenţiune. Singurul de
pozit de articole preoţeşti şi bisericeşti. 

* GEORG BARTHELMIE: 

© Atelier pentru maşini, de scris, socotit, 
jPdictat şi de cusut, apoi pentru iparate 

j electrice şi fizice, lampe electrice de 
^buzunar, gramafoane, plăci, ace, hârtie 

de copiat şi diferite utensilii. — 
Telefon 380 . 

Instructor pentru scris la maşină. — 

mechanic 

B r a ş o v , Strada Porţii Nr. 41, 
(Coltul dela strada Sfântului Ioan). 

•[ Preţuri moderate. 

E U G E N L I E B L I C H 
f otog-ríif 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Elîsabeta Nr. 56 (casa proprie). 
EE Exectată totfelul de icoane artisfise. = 
I ^ L a r i ti iaai t i p i e , icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. i*iotvxs-i renumite in 
oleu în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
I'̂ otô  r;a.f f sxireiA, copailor executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie că ateli

erul acesta în privinţa mărimei este primul 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate foto

grafia chiar şi pe timp ploios. 

g | Cu teiuşiri servesc, 

EDUARD LEXEN, 
tlníchiéiu $i unispriză de instalaţii 

Bm*h»*i*w Melier: Strada Lungă Nr. 63. 
laŞllV, Frăvâlle: Strada Gabel Nr. 2. 

Teleion IVr. 3934-. 
Se recomandă pentru pregătirea muneei de tinichigiu şi galanterie 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, va 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şl altd 
iBpeseiialiftst î t i £Lp£icluctc; l a , c a s e , c f m a l i z A r 
conducerea de gaz de iluminat, şi instalarea camerelor debil 

*' "~~ 'T"~TrrrrT.r~ Lampe de carbid de totfi 
;• dela 3 coroane în sus. - • 

l :.'\ \ Engrosiştilor li-se dau raba f i Depozit bogat în vani 
i;;..;V;f scăldat, cămine, closete i 

^ " J Serviciu conştiinţios. Preţt 
- Î S "i moderate. Reparaţie promj 

m f / r 
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nr. telefonului 604. 

F I U R Z A 

Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare f i r m ă ro
mâneasca din U n g a r i a . 

Kic*&,z3L9 B o r o s B é n i - t é p JSTjp* 1 . 
( C a s a p i ' o p i n e ) . 

Recomandă magazinul lor bogat asortai de ferării, arme şi tot felul de maşini agricole 
aranjăm mori ou motoare, maşini de tr ierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi tot 
felul de motoare cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şi 

pe lângă plătire în rate. 

1*7. < s \* ij»s.̂ n 'K 

Cil garnituri pentru trierat şi cu prospecte^pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi ^facerea contractului mergem la fata 
tahi pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„ C S a / f c a l o g j - t i ^ i j m i i t e i x i ţgjp&i&xilt,"* 

Aduc la cunoştinţa on. mei muşterii, că 
u I I 

a mea de modă 
w fl j . 1 8 # i 

arbati si femei 
• 

am mutat-o în strada Weitzer János nr. 8 
(lângă poştă). — Rugând binevoitorul sprijin 
sunt, cu deosebită stimă: 
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Schwalb Adolf f i a V 
tinichigiu şi mier. 

Budapest; VII. Vers 
(Colţul s t r ă z i i 3 M L v i . r a . i x y i ) 

Pregăteşte totfeiul de lucr-îri 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodării', u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori mckc 1, 
cane pentru olei, iack ori r: -
troleu, facle, lămpi de car'r : 1 
şi alte a r t i c o l e techr.ic?. 

C a s s e t e pentru bar; 
Catalog trimit gratuit şi france. 

r m r 

•fi 

•n\ 
<1, 

Gel mai bun şi mai ieftin izvor de cumpărat! 
Cel mai mare asortiment în 

p ä ; 1 ä i * i i d e d o m n i şa oogs i i 
numai fabricaţii veritabile în cele mai moderne colori 

şi fason elegant, —- apoi în 

C í i l i n c l r e ş i 0 1 i x c | > t e - u r i !a 

ustav Schuster 
Specialitate: m 
— = wie de palani 

-
îi*K<:;».i&j pentru ţ ă r a n i i români şi saşi 

B S E 

mă 

J t 

Di mi j ioe ä e î n t ă r i r e 
pentru bo lnav i i d e $Um®.r> 

şi pentru toti aceia, cari fie prin receală ori îngreunare de 
mâncări, fie prin lipsa de apetit, prin mistuirea grea, ori 
în urma mâncărilor prea reci ori prea f i e r b i n ţ i au contractat 

catar, s&âreiari, u & m r l de tlomac «te. 
este medicina 

Baldrianum se recomandă contra tuturor durerilor 
de stomac, sre calităţile unui vin excelent, care păzeşte contra 
tuturor urmărilor, precum: nervositate, Insomnie, ame
ţeli şi flegmă. 

In urma compoziţiei sale excelente, având vin de Sa-
mos, picături de Baldrian, sfrtsp de smeură şi de ci
reşe. Baldrianum este de recomandat şi contra constipi-
ţîei şi diareei precum şi la toate cazurile, când se reclamă 
întărirea org-ctnlzmu!ui. 

Baldrianum Dr. Engel nu conţine absolut nici o 
materie gtriescioasă şi se poate întrebuinţa şi din partea ce
lor cu construcţie mai slabă, precum dsme şi opii, timp 
mai îndelungat. E de preferat să se ia dimineaţa pe ne
mâncate fi seara înainte de culcare în cantitate de nn pahar 
de licheur. Copai şi cei slabi să ia Baldrianum în apă caldă 
şi să-l îndulcească, cu puţin zăliar. 

Baldrianum Dr. Engel se află în sticle de 3 şi 4 
coroane în toate farmaciile din Ungaiia, $.vc-c»<ti şi în Arad, 
Aradu!-nou, Glogováez, Gyorok, Méues, Prv'is, U-?r*a, 
Hidtgkut, Vinga, Székesut, Pé./Aa, T\rr<-yl», Világos, EarVs, 
Nádís, Berzova, Or--?ífeíva, MerczhVva, xb'tituháza, Bo£«-
ro:? S/.tr»-Sz -Péiír 

Farmaciile di; 

ÎS»» A. Hi.' 

í'erjamus, 
Ar« 

Szeuilak, 
tnmit în o r t e t 

arrnaiva, 

í Î 1 ! 

• A 4 

-. \ 

í' í 

)CíiiM!f janos síiccesor v i i 111;.^1 H-.^lÜ 
« n s i l mi penf.v w rfuic*re;) a l t a r e l o r in 

~ — ~ Byáapasta, Kőbányái-.;* 53, — 

1 
I 

; 4 

í j 
- 3 

• 3iy,.í ..-.> ..- •.. , 

. ' i ' - n v ' 
$í f f ' L̂ : •! >*r, < i 

.k:.e" 

1 ü 
, JA. 

ţ 5 

Pregăteşte: a i t a r e , a m v o a n e , c r i p t e , s t a t u i s f i n t e şi 

î n t r e g u l a r a n j a m e n t b i s e r i c e s c , î n o r i c e s t i l , c o n f o r m 

p r e t e n z i u n i î o r a r t i s t i c e ş i p e l â n g ă p r e ţ u r i c o n v e n a b i l e , 

Se recomandă ca specialist, de München Sa renovarea alta
relor vechi. Planuri şi cataloage trimite gratuit precum şi 

primirea muncii o face pe spesele sale proprii. 
Pretori moderate. Condiţii favorabile de plafl, 

a o r i e r 

i j 

i : m 
Ű 
n 
M 

ii 

P r i m a turnătorie de f ier Sibiiană. 
Mare fabr ică de n i aşi oi agricole. 
Atelier de inori ş l prăvălie de fier. 

N A G Y S Z E B E N , 
C e a m a i n e î n t r e c u t ă f a b r i c ă de maş in i a g r i c o l e , exe> 
cu ta t e cu c e a mas m a r e precay" , ;une . - -Maşini de lâna 
diferite mărimi. O a r a c e de lână. Lup pentru scărmănat IM 

PSuă pentru abale (postavuri). 
F o a r t e m a r e e x p o r t în R o m â n i a şi orient . 

I n s t a l e a z ă : m o r i de orice mărime CHindre la mori pentru 
asortat faina — C o n d u c t e de a p ă etc. — Efec îuază: Cele 
mai bune ţevi turnate pentru conducte de apa. Mare turnă
torie de fier şi a l a m ă . Foarte mare d.-pozil în ţevi de fier 
de orice dimensiune. - - Cel mai man.; asortiment în maşini 
de t r e e r a t de orice mărime. — Foarte mare asortiment de' 
M O T O A R E dela 2 HP îi: sus, — pe l â n g ă . c e a mai mare 
g a r a n ţ i e . - Pre ţur i f o a r t e r e d u s e şi coitditíuniíe cele 
mai a v a n t a g i o a s e - "xplicari ii cataloage ia cerere gratis. 
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TIPARUL TIPOGEAFÎEÎ Teci? ORDTA Alt Ai) . 
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